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Книжные обложки, если рассматривать их за 
несколько десятилетий, представляют собой 
историю искусства в миниатюре, причем осо­
бенности разных течений и направлений вы­
ступают в них иногда даже определеннее и 
резче, чем в станковых работах. При отборе 
материала для выставки пришлось столкнуть­
ся с необозримым количеством книжной про­
дукции, из которой только незначительная 
часть вошла в состав экспозиции. Этот отбор 
определялся целями, которые преследует вы­
ставка: прежде всего показать важные вехи 
в развитии искусства книги начала XX века, 
его различные тенденции и направления. 
В этом, а не в количественном охвате следует 
видеть существенную полноту выставки. В свя­
зи с этим в составе выставки первостепенное 
место отведено мастерам, прокладывав­
шим новые пути в искусстве книги, создате­
лям принципиально новых решений в этой 
области. Кроме того, в экспозицию вошли не­
заслуженно забытые и оставшиеся на пери­
ферии исследовательских интересов художест­
венные явления и имена: таковы, например, 
литографированные издания 1910-х годов, 
работы артели художников «Сегодня», книги, 
оформленные П. И. Соколовым, П. В. Миту- 
ричем, В. В. Маяковским, Б. В. Эндером, 
Е. Г. Гуро, ставшие сейчас библиографиче­
ской редкостью. Новые материалы должны 
углубить представление о книжном искусст­
ве начала века.
Выставка адресована не только любителям 
искусства, но и специальной аудитории — 
искусствоведам, художникам книги, полигра­
фистам. Поэтому в нее включены и так назы­
ваемые «черновые» материалы — первые на­
броски и эскизы обложек, раскрывающие ход 
работы художника. Рядом с оригиналами 
обложек, часто резаными, клееными, несу­
щими следы многих переделок, помещены 
пробные оттиски. Для художника книги 
двадцатых годов оригинал чаще всего не был 
самоцелью, самостоятельным произведением. 
Результатом и конечным итогом являлся 
пробный оттиск, типографский или лито­
графский, приобретающий новые качества, 
на которые и рассчитывал мастер: опреде­
ленный тон и фактура бумаги, цельность 
плоскости благодаря единству материала 
(бумага, типографская или литографская 
краска) и однородному способу исполнения 
(печать). Можно видеть, что пробный оттиск 
своими художественными достоинствами ча­
сто превосходит оригинал. Это случается 
почти всегда в обложках, исполненных лито­
графской техникой.
Немногочисленность экспонатов, помимо ука­
занных причин, объясняется еще и тем, что 
в состав выставки вошли только самые значи­
тельные в художественном отношении работы.

К. Сомов. Кат. № 216

К концу XIX века книжное искусство прихо­
дит в упадок; в значительной мере утрачи­
вается самое основное, что характеризует 
книгу — понимание ее как целостного худо­
жественного организма, где все элементы — 
обложка, переплет, формат, иллюстрации, 
шрифт, бумага, архитектоника и ритмика — 
связаны единством.
Возрождение искусства книги и его новый 
подъем начинаются в кругу художников 
«Мира искусства». Увлечение графикой и 
графизмом стало своеобразным культом жур­
нала «Мир искусства», из номера в номер 
пропагандировавшего это искусство, знако­
мившего читателей с графическим наследием 
прошлого и достижениями современных за­
падных художников. Неизмеримо выросла 
полиграфическая культура, художественный 
уровень книжного оформления. Именно 
в кругу мирискусников начало складываться 
представление о книге как о целостном ху­
дожественном организме. В 1910 году 
А. Н. Бенуа выступил с программной статьей 
«Задачи графики», которая обозначила выс­
шую точку в мирискуснических представле­
ниях о книжном искусстве. Общий дух статьи 
Бенуа нацелен против злоупотреблений укра­
шательством: он призывает художников не 
забывать об «архитектуре» книги, о вопросах
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«планного» характера. «Художник, занятый 
книгой, — писал Бенуа, — должен обратить 
свое внимание первым долгом (и прежде 
всяких мыслей об орнаментировке) на основ­
ные требования красоты в книге: на выра­
ботку формата, на качество, поверхность и 
цвет бумаги, на размещение текста на стра­
нице, на распределение и соотношение запол­
ненных и пустых пространств, на шрифт, на 
пагинацию, на обрез, брошюровку и т. д. 
Книга может стать прекрасной без единого 
украшения и, наоборот, все украшения не 
приведут ни к чему, если будут забыты эти 
основные требования»
Бенуа наметил здесь программу-максимум, 
которую, нужно признать, не удалось вполне 
осуществить самим мирискусникам. В изда­
ниях «Мира искусства», «Аполлона», «Весов», 
«Мусагета» только наметилась конструктив­
ная перестройка книжного организма, полу­
чившая окончательное разрешение в 1920-е 
годы в школе В. А. Фаворского и в кругу 
художников ленинградского «Детгиза», руко­
водимого В. В. Лебедевым.
Мирискуснический период показан на вы­
ставке обложками К. А. Сомова, Л. С. Бакс­
та, Е. Е. Лансере, М. В. Добужинского, 
работами «младших мирискусников» — 
Д. И. Митрохина, Е. И. Нарбута, С. В. Чехо­
нина. К ним примыкают и другие мастера 
этого направления, но,пожалуй, в творчестве 
названных художников наиболее ярко выра­
жены облик и особенности мирискуснической 
книги, а также тенденции ее развития на 
протяжении двадцатилетнего периода.
Одно общее достоинство отличает работы ху­
дожников «Мира искусства»: все их обложки 
(оригиналы) сделаны «в предвидении цинко­
графического клише» 2. Обобщая опыт работы 

1 Бенуа А. Н. Задачи графики. — «Искусство и печатное 
дело», Киев, 1910, № 2—3, с. 45.

2 Выражение Д. И. Митрохина о рисунках Е. Нарбута. 
См. его статью: О Нарбуте. (По поводу выставки в Русском 
музее). — «Аргонавты», 1923, № 1, с. 19.

3 Там же.

4 Из немногих недавних публикаций можно назвать работы 
Н. И. Харджиева (Харджиев Н. И. Памяти Наталии Гонча­
ровой и Михаила Ларионова». — В сб.: Искусство книги. 
Вып. 5. М., 1968; Харджиев Н., Тренин В. Поэтическая куль­
тура Маяковского. М., 1970), в которых глубоко анализируются 
творческие установки художников-футуристов в области ис­
кусства книги, а также статью, опубликованную автором этих 
строк: Litografowane ksiazki rosyjskich futuristow. — «Projekt», 
1970, № 6, Warszawa

мирискусников в книге, Д. И. Митрохин от­
мечал: «Иллюстратору, работающему для 
цинкографического штрихового клише, необ­
ходимо совмещать в своем лице изобретате­
ля-художника с исполнителем-гравером. За­
думав композицию, необходимо перевести ее 
на язык черных пятен, линий и штрихов та­

Звким образом, чтобы фотомеханическая ре­
продукция могла их точно передать»3. При­
рожденный «графизм» мирискусников, даже
изощренный орнаментализм Сомова отлично
соответствовал 
печати.

этим условиям типографской

Две главных тенденции можно наблюдать 
в книжных работах мастеров «Мира искусст­
ва». Одна из них — архаизирующая стилиза­
ция, зависимость от древнерусской миниа­

тюры или иконы, откровенно проступающа 
в обложках и иллюстрациях Н. К. Рериха*1 
Д. С. Стеллецкого, получающая чрезмерный 
характер в детских книжках И. Я. Билибина 
Число художников, увлеченных подобной 
стилизацией, невелико, и эта линия не полу­
чила широкого развития в десятых годах 
Другая тенденция нашла свое выражение 
в самодовлеющем декоративизме, украша­
тельстве и эстетизме, которым отдали дань 
в той или иной степени все мирискусники 
работавшие в сфере книжного искусства 
Обложки Сомова и следовавшего за ним 
в дореволюционные годы Чехонина густо на-

. О <*____ _ <___________ Vсыщены затейливой графической орнаменти­
кой и часто представляют собой виньетки и 
цветочные гирлянды — декоративное украше­
ние листа, не связанное с содержанием 
книги. Это как раз то, от чего предостерегал 
Бенуа в своей статье. Однако эта украша­
тельская стихия в разной степени затронула 
художников книги. Иногда она успокаива­
лась, и мы встречаем простые и строгие ре­
шения обложек у молодого Митрохина (Е. За­
мятин. «Уездное». — Кат. № 144) или До­
бужинского (Ф. Достоевский. «Белые 
ночи». — Кат. № 42), в которых найдена 
верная мера декоративизма.
Добужинский среди художников книги тех 
лет отличался наибольшей ясностью и кон­
структивностью пластической формы. Его 
творчество иногда соприкасалось с исканиями 
молодых новаторов; это сближение с пласти­
кой нового искусства отмечали молодые ху­
дожники, поднявшие бунт против «Мира ис­
кусства», выделяя Добужинского из этой 
группы. Видимо, благодаря этим чертам твор­
чества Добужинский оказал большое влияние 
на художников книги следующего поколения, 
особенно на формирование ленинградской 
школы книжной графики.
Другой «слой» обложек 1910-х годов, пока­
занный на выставке, связан с деятельностью 
кубофутуристов в книге. Здесь, в этих опытах 
и экспериментах, можно заметить многое из 
того, что будет продолжено и развито в двад­
цатые годы.
Особенно интересен круг литографированных 
изданий, инициаторами которых выступили 
поэты А. Е. Крученых, В. В. Хлебников, 
В. В. Маяковский и художники М. Ф. Ларио­
нов и Н. С. Гончарова. Это явление, уни­
кальное в книжном искусстве XX века, не 
имеющее аналогий на Западе, до сих пор 
мало исследовано4.



М. Добужинский. Кат. № 35

момента. Во-первых, это был смелый поли­
графический эксперимент, упразднивший 
главное звено в процессе печатания книги 
типографский набор. Литографская техника, 
общая для текста и иллюстраций, придавала
книге редкостную цельность и единство, не­
достижимые при любом другом способе пе­
чати. Но был и другой, главный мотив. Поэты
и художники, издававшие 
высоко ценили «немой

книги-автографы,
голос почерка»,

придающий поэтическому образу добавочную 
экспрессию. Действительно, рукописные заго­
ловки книги В. Маяковского «Я!» (Кат.
№ 141), сборника А. Крученых и В. Хлебни­
кова «Игра в аду» (Кат. № 27) и др., вклю­
ченные в структуру рисунка, сообщают об­
ложке цельность и дополнительную вырази
тельность.
М. Ф. Ларионов, Н. С. Гончарова, О. В. Ро­
занова и особенно П. Н. Филонов опирались
в своих литогра 31 ированных книгах на тра­
дицию древнерусских рукописных книг, 
а также на народный лубок. В некоторых 
книжках Ларионова обложка и иллюстрации
раскрашивались вручную точно так, как это 
делалось в лубках.

Первые литографированные книжки футу­
ристов вышли в 1912 году. Своим полукус­
тарным характером, «рукодельной» внеш­
ностью, диковинными иллюстрациями они 
поставили в тупик знатоков и эстетов из 
«Мира искусства», не разглядевших в них 
ничего, кроме издевки над здравым смыслом. 
«Нельзя же допустить мысль, что вот и через 
десять лет талантливейший Ларионов будет 
дурить и издавать свои скоморошьи альбом­
чики»,— возмущался А. Н. Бенуа5. Нет со­
мнения, что в намерения издателей этих 
сборников входили сознательный эпатаж чи­
тателя, разрушение эстетических шаблонов и 
стереотипов восприятия. Серая дешевая бу­
мага, картонные обложки, небрежность бро­
шюровки были вызовом эстетским пристра­
стиям мирискуснического и символистского 
толка. Возникла своего рода «антикнига» 
в сравнении с роскошными изданиями «Апол­
лона» или «Мира искусства».
И все же этот явный эпатаж скрывал за 
собой нечто большее: критику устаревших 
художественных норм, переоценку ценностей, 
рождение новой эстетики.
Почему футуристы избрали для своих изда­
ний литографию? Тут можно отметить два

Бенуа А. Иконы и новое русское искусство. — «Речь» 
1913, 5 аир.

Первым литографированным изданием был 
сборник «Старинная любовь» (1912, авг.— 
Кат. № 107), иллюстрированный Ларионо­
вым. Он поражает гармоничной цельностью 
рукописно-графического решения: обложка, 
текст и рисунки исполнены литографским
карандашом. Единство «карандашной» фак­
туры создает органичные переходы от текста 
к рисунку. Это единство способа полиграфи­
ческого исполнения было утрачено книгой 
с отдаленных времен цельногравированных 
изданий. Работая над обложкой, Ларионов 
добивается особой графической чуткости 
шрифта, который решен в том же стилисти­
ческом ключе, что и рисунок. Трудно понять, 
где кончается одно и начинается другое, так 
как рукописные строки вошли в изобрази­
тельную структуру рисунка. В этом отноше­
нии обложка сборника больше всего напоми­
нает живописную вывеску, столь ценимую 
Ларионовым. Вплетение текстов в рисунок, 
превращение надписей в элементы изображе­
ния было традиционным для народного ис­
кусства: этот прием встречается не только 
в вывесках, но и в лубках, росписи по дереву, 
в вышивках.

Ориентация на народное искусство особенно 
ощутима в «Помаде» Крученых с рисунками 
Ларионова. На ярко-малиновую обложку на­
клеен литографский рисунок, рукописные стра­
ницы чередуются с иллюстрациями на золотых 
паспарту, раскрашенными акварельными кра­
сками. Как и в лубках, раскраска часто пере­
ходит за контур рисунка; повторяясь в глав-



г • пых чертах, она импровизационна в Деталях, и 
эю сообщает каждому экземпляру книги уни­
кальность и прелесть оригинала. Сейчас не­
возможно понять возмущение Бенуа, называв

В. Мая* ев с Kiú 

Рисймр млииал <Л. Ш

В. Маяковский. Кат. №141

Е. Гуро. Кат. № 34

шего ларионовские издания «скоморошьими 
альбомчиками». Время внесло свои коррек­
тивы и, как справедливо заметил Н. И. Хард- 
жиев о «Номаде», «в настоящее время эта 
миниатюрная «самописная» книга, уже утра­
тившая свой эпатажный характер, имеет сход­
ство с ювелирной драгоценностью»6.

6 Харджиев Н. Памяти Наталии Гончаровой и Михаила 
■Ларионова. — В сб.; Искусство книги. Вьш. 5. М.. 1968, с. 316.

Впечатление полукустарности и не машинного 
способа производства, которое вызывают книги 
Ларионова, не было случайным. Это была 
принципиальная установка русских футури­
стов, резко отличная от позиции Маринетти 
с его культом машины и вообще машинной 
цивилизации. Корни русского футуризма ухо­
дили в иную почву. Если итальянские футури­
сты порывали с прошлым, то русские худож­
ники, напротив, углублялись в народную тра­
дицию, стремились к сближению с народным 
творчеством, учились у народных мастеров. 
Н. С. Гончарова исполнила несколько лито­
графированных обложек, в которых раскры­
лись своеобразные черты ее дарования. Одна 
из них — к поэме Крученых и Хлебникова 
«Игра в аду» (Кат. № 27). Достаточно взгля­
нуть на обложку этого сборника, чтобы почув­
ствовать особенности ее рисунка — крепкого, 
решительного, порой даже грубоватого. Лито­
графиям Гончаровой, в которых черное и бе­
лое сталкиваются как два враждующих на­
чала, присущи выражение силы, своеобразный 
волевой натиск. Ее композиции неистово ди­
намичны, построены на контрастах стреми­
тельных движений, всегда определенных и рез­
ких. Энергичный рисунок головы черта зани­
мает весь лист обложки; в рисунок, как и 
у Ларионова, вкраплены рукописные тексты. 
Образ архаического черта, напоминающий 
лубочные изображения, точно выражает иро­
ничную тональность иллюстрируемой поэмы. 
В другом сборнике, «Мирсконца» (Кат. №26), 
на обложку наклеен вырезанный из золотой 
тисненой бумаги цветок или ветка. В разных 
экземплярах издания варьируются форма 
цветка и цвет бумаги, из которой он вырезан, 
так что каждая обложка является уникальным 
произведением. Гончарова была первой среди 
русских, да и не только русских, художников, 
использовавших в работе над книгой технику 
коллажа. Сама художница больше к этому 
способу не возвращалась, но вслед за нею 
коллаж в книгу стали внедрять О. В. Роза­
нова, А. Е. Крученых и К. М. Зданевич.
Наивысшего напряжения этот эксперименталь­
ный накал достигает в книжных работах
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Н. Гончарова. Кат. № 27

О. В. Розановой. Расширяя пределы полигра­
фического эксперимента, Розанова впервые 
вводит в русскую книгу оригинальные гравю­
ры на линолеуме. В 1916 году вышла из пе­
чати «Заумная гнига»7 (Кат. № 199), в кото­
рой совсем не было типографских набранных 
текстов. «Заумные» строчки Крученых, отпе­
чатанные вручную наборными штампами, по­
мещались на междустраничных прокладках. 
Обложка — коллаж, изображающий сердце, 

. к которому пришита натуральная «эпатаж­
ная» пуговица. В другой книге, «Война» (Кат. 
№ 198), исполненной линогравюрой, Розанова 
широко применяет — как в обложке, так и в 
иллюстрациях — цветные коллажи, соединяя 
в них изобразительные и беспредметные мо­
тивы. Особое место в книжном творчестве Ро­
зановой занимает сборник «Утиное гнездышко 
дурных слов» (Кат. № 197), в котором ху­
дожница выдвигает проблемы, которые никем 
до нее не ставились. В «Утином гнездышке», 
отпечатанном литографским способом, рас­
крашены не только иллюстрации, но и тексто-

Конечно, в названии не случайная, а намеренная опе­
чатка. Футуристы не раз отмечали, что опечатка обостренно 
и по-новому освещает смысл и звучание слова.

вые страницы. Розанова дает как бы цвето­
вую партитуру стихов с акцентами на стра­
ничных иллюстрациях, где цвет и живописный 
образ приобретают доминирующее значение. 
Одновременное воздействие звучащего слова 
и цвета обогащает, углубляет поэтический об­
раз, превращает стихи в своеобразную цвето- 
поэзию, аналогичную цветомузыке. «Сквозное 
действие» цвета, вплетающегося в образную 
ткань стиха, является конструктивным прин­
ципом, перестраивающим на новых началах 
весь книжный организм.
П. Н. Филонов несколько раз выступал как 
художник книги. В 1915 году он создал об­
ложку и иллюстрации к собственной книге 
«Пропевень о проросли мировой» (Кат. 
№ 261), в которую вошли две поэмы худож­
ника, направленные против мировой войны. 
Самой значительной книжной работой Фило­
нова было литографированное приложение 
к «Изборнику стихов» Велимира Хлебникова 
(Кат. № 260), в котором художник продол­
жил и углубил книжный эксперимент футури­
стов. Подход Филонова к написанию стихо­
творного текста совсем иной, чем в известных 
книжках-автографах Ларионова или Гончаро­
вой. Ему недостаточно образной выразитель­
ности, заключенной в самом почерке, он уси­
ливает ее различными графическими прие­
мами. Размером, характером начертания Фи­
лонов выделяет строки, ключевые слова, ак­
центирует отдельные буквы-звуки. Благодаря 
этому рукопись хлебниковской «Ночи в Гали­
ции» превратилась в своего рода звукозапись 
стиха; образный смысл стихов с их ритмиче­
ским движением, нарастанием, спадом, акцен­
тировкой звука зримо воплотился в графиче­
ской партитуре строк. Новое в опытах Фило­
нова заключалось в том, что он превращает 
отдельные буквы в рисунок, в изобразитель­
ный символ, обозначающий слово в целом. Ху­
дожник в поисках новых образных средств 
приближает звуковое письмо к пиктографии, 
как бы пытаясь вернуть письменность к ее 
древним истокам. Поэзия музыкальна, но, 
преодолевая ограничения условного буквен­
ного письма, Филонов пытается сделать ее и 
живописной, какой она была и продолжает 
быть у народов, сохранивших иероглифиче­
скую систему письма.
Литографированные издания 1910-х годов не 
носили массового характера, их тиражи не 
превышали 100 или 300 экземпляров. Однако 
они сыграли важную роль в развитии книж­
ного искусства. Удивительный полиграфиче­
ский эксперимент русских художников, неисто­
щимая изобретательность, обилие начинаний, 
иногда завершенных, а чаще оставленных на 
полдороге, создали основу, к которой не раз 
обращались художники книги двадцатых 
годов.
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М Ларионов. Кат. № 107

Среди изданий первых лет революции особое 
место занимают книжки, выпущенные забытой 
сейчас артелью художников «Сегодня»8. Ар­
тель возникла в Петрограде по инициативе 
В. М. Ермолаевой в 1918 году. В ней участво­
вали также Ю. П. Анненков, Н. Ф. Лапшин, 
Е. И. Турова, Н. И. Любавина. С художни­
ками сотрудничали Е. Замятин, С. Есенин, 
М. Кузмин, Н. Венгров и другие поэты и пи­
сатели. Книжки артели выпускались неболь­
шими тиражами— 125 экземпляров. Обложки 
и иллюстрации гравировались • на линолеуме. 
Иногда на той же доске вырезался и текст, 
как, например, в детской книжке Ермолаевой 
«Зайчик». Затем часть тиража раскрашива­
лась акварелью самим художником, что сооб­
щало каждому экземпляру индивидуальность 
и неповторимость «ручной» работы. На вы­
ставке показаны лучшие из книжек, изданных 
артелью. _
Пластическая простота и цельность отличают 
обложку Ермолаевой к «Пионерам» Уитмана

(Кат. № 47). Ей свойственна характерная для 
стихов Уитмана образная гиперболизация Е 
В монументальности образа, в ощущении рас н 
кованной стихийной силы художница сумета и 
зримо воплотить свободную ритмику стиха Е 
американского поэта. (
Глубоко своеобразны обложки Е. Туровой Р 
(С. Есенин. «Исус младенец». — Кат. № 232) <1 
и Ю. Анненкова к собственной книге «‘Л де. а 
вятого» (Кат. № 8). и
В середине 1919 года артель «Сегодня» всвязи 4 
с отъездом Ермолаевой в Витебск, прекра- Л 
тила существование. «
На выставке можно видеть ряд работ л 
К. С. Малевича и его последователей, которые с 
до сих пор были вне поля зрения исследова- н 
телей. £
Первой книгой, оформленной Малевичем, был ь 
сборник Хлебникова, Крученых и Гуро «Трое» 1 
(Кат. № 135), изданный в 1913 году. Книга, [ 
задуманная при жизни Елены Гуро, вышла ( 
после ее смерти, и художник посвятил поме- 1 
щенные в ней рисунки и обложку памяти । 
умершей поэтессы. Работая над обложкой, 1 
Малевич писал М. В. Матюшину, издателю } 
сборника: «Раз эта книга посвящается ей, то ] 
разрешите мне написать ее фамилию и имя { 
первым, так удобнее и нужно»9 . Однако ; 
в процессе работы Малевич нашел другое ре- с 
шение, отделив перевернутой запятой имя । 
Гуро от имен соавторов сборника. Обложка । 
решена монументально и экспрессивно. Столь 1 
же энергично «нарисовано» и название сбор- ' 
ника. В его обложке художник впервые при- I 
менил принцип кубистического сдвига в по- ' 
строении шрифта. Малевич специально и на- 1 
стойчиво работал над ним. Окончательное I 
решение нового рисованного шрифта он нахо- 1 
дит в издании «Съезд деревенской бедноты» ; 
(Кат. № 138) —цветной литографии 1918 го- I 
да. Буквы и строки заголовка, свободно рас- с 
полагаясь на листе, приведены в гармонию с 
с цветным супрематическим построением в ( 
правой половине обложки. Интересно, что ( 
сами крестьяне, депутаты съезда бедноты, 1 
выбрали среди многих обложек, предложен- ( 
ных на конкурс, работу Малевича. О. К. Ма­
тюшина, очевидец событий, приводит и дово- • 
ды, которыми они руководствовались в своем I 
выборе: «Картинок-то у нас теперь много. ( 
А вот здесь — здесь стройка, здесь что-то но- ‘ 
вое. Надо взять эту!» 10. Обложка Малевича 
оказала большое воздействие на работу мно- 
гих художников книги в первые годы револю- 1 
ции. Шрифты этого типа появляются у Альт- , 
мана, Чехонина и других мастеров; их можно ; 
видеть и в росписи по фарфору тех лет.

• См. нзшу публикацию: Ковтун Е. Ф. Артель художников 
»Сегодня». — «Детская литература», 1968, № |

9 К. С. Малевич. Письмо Л1. В. Матюшину от 3 июля 1 
1913 г. — ГТГ, Отдел рукописей, ф. 25, ед. хр. 9, л- 11 
(оборот)

1° Матюшина О. Призвание. — «Зрелда», 1973, № 4. С. 1,?| {
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Немного, но плодотворно работали над книж­
ными обложками Н. М. Суетни и И. Г. Чаш­
ник.
В составе выставки довольно много обложек 
С. В. Чехонина, творчество которого в годы 
революции достигает апогея. Его росписи по 
фарфору, работа над созданием советской 
эмблематики и книжное оформление в силь­
ной степени определяют лицо искусства на­
чала двадцатых годов. Творчество Чехонина, 
мирискусника, изощренного декоративиста и 
«украшателя», испытывает в эти годы влияние 
левых течении, оставаясь в то же время верным 
себе. Чутко улавливая новые тенденции, Чехо­
нин, смягчая и эститизируя их крайности, вво­
дит элементы новой пластики в русло привыч­
ных решений. Обложка бюллетеня «Октябрь» 
(Кат. № 279) несет на себе печать динамики 
футуризма, но футуризма эстетизированного. 
Некоторые решения свидетельствуют о влия­
нии на художника кубизма и даже супрема­
тизма. На обложке монографии А. Эфроса и 
Н. Пунина (Кат. № 280), посвященный твор­
честву Чехонина, возникают супрематические 
круг и квадрат; в рисунке букв художник от­
талкивается от шрифтовых построений Мале­
вича, но в этот «супрематизм» непостижимым 
образом вплетены гирлянды цветов, которые 
сразу же придают обложке характерно чехо- 
нинский облик. Художник обнаруживает ред­
костное умение примирять противоречия, сое­
диняя несоединимое в целостный образ. Че- 
хонинские обложки образно и лаконично 
выражают содержание книги, ее «эмоцио­
нальный заряд».
Несколько обложек для детских книжек ис­
полнил в начале 1920-х годов К. С. Петров- 
Водкин, сотрудничавший в издательствах «Ра­
дуга» и «Мысль». Их отличают лаконичность 
цвета, простота пластических решений и чув­
ство декоративности. К лучшим из них можно 
отнести обложку детской книги «Коза-дереза» 
(Кат. № 183).
Одной из блистательных вершин в развитии 
искусства книги стало творчество В. А. Фавор­
ского. К работе над книгой художник обра­
тился одновременно с первыми опытами в кси­
лографии. На выставке можно видеть самые 
ранние его обложки — к книгам В. Бородаев- 
ского11 (Кат. № 250) и Н. Бромлей (Кат. 
№ 249). Почему-то все писавшие о Фаворском 
прошли мимо сборника миниатюрных расска­
зов и стихов Н. Н. Бромлей «Пафос», издан­
ного в 1911 году, графически наиболее совер­
шенной среди ранних книжно-гравюрных ра­
бот художника. Фаворский исполнил обложку 
и двенадцать миниатюрных ксилографий, ко- %

11 Бородаевский В. На лоне родимой земли. Обложка гра­
вирована в 1913 году. Уже отпечатанная книга была переиме­
нована автором в «Уединенный дол», а обложка Фаворского 
заменена другой
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Торые не «иллюстрируют» в прямом смысле 
рассказы Бромлей, а скорее создают для них 
эмоциональное сопровождение. В каждом слу­
чае, не пытаясь сюжетно «опредметить» прозу 
или стихи Бромлей, художник умеет сделать 
из них «графический вывод», эмоциональный 
«рисунок» которого точно соответствует на­
строению рассказа или стихотворения. Грави­
рованные строго, тонким черным штрихом, 
изображения на обложке и внутри книги бле­
стяще «увязаны» с полем страницы, с характе­
ром шрифта. В этих ранних обложках и 
иллюстрациях уже намечаются черты творче­
ского облика Фаворского: склонность худож­
ника к размышлению, высокая интеллектуаль­
ность его дарования, стремление к концентри­
рованной образности и смысловой емкости. 
Двадцатые годы стали временем расцвета да­
рования Фаворского, когда отдельные разра­
ботанные им принципы гравирования и искус­
ства книги сложились в цельную и стройную 
художественную систему. Спустя десятилетие 
после упоминавшейся программной статьи 
А. Бенуа Фаворский осуществил синтез всех 
элементов книги, превратив ее в целостный, 
живой, развивающийся организм, в котором 
все частности связаны сложной, но подчинен­
ной единому принципу, ритмикой и архитекто­
никой. В концепции Фаворского обложке при­
надлежит особо важная роль. Она не только 
«начало» книги, в ней должен предчувство­
ваться и ее «конец». Образы обложки у Фа­
ворского охватывают всю «протяженность» 
книги, сжато суммируя ее содержание, ее 
главные идеи. Такое понимание обложки часто 
приводит художника, в зависимости от харак­
тера книги, к решениям, напоминающим изо­
бразительную формулу, к пластическому сим­
волу, глубокому и емкому по своему содер­
жанию.
В обложке к исследованию П. Флоренского 
«Число как форма» (Кат. № 252) Фаворский 
находит образное воплощение для сложных, 
в достаточной степени отвлеченных и, каза­
лось бы, не поддающихся изобразительной ин­
терпретации положений автора. Черное аморф­
ное пятно внизу символизирует собой инерт­
ную материю, первозданный хаос, который 
подвергается воздействию числа, то есть орга­
низующего, упорядочивающего творческого 
начала. Сфера, окружающая число «3» — это 
хаос, преобразованный в космос, во вселен­
ную, обретшую форму, подчиненную числу и 
мере. Число «3» внутри сферы не случайно, 
оно — знак диалектической «триады», символ 
движения и преобразования. Это лишь один 
аспект образно-смысловой символики обложки 
этой книги.
Глубокий анализ обложки, гравированной Фа­
ворским для книги Флоренского «Мнимости 
в геометрии» (Кат. № 251), дал сам ее автор, 
отметив, в частности, что гравюра художника
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12 Флоренский П. Пояснение к обложке. — В кн.: Мнимой 
в геометрии. М., «Поморье», 1922, с. 58

" Подробнее об этом см. в нашей статье Ковтун Е. 
Плоскость и пространство. — «Творчество», 1967, № 7
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«не просто украшает книгу, но входит конст г 
тутивно в ее духовный состав. Поэтому дани? 
работа Фаворского есть художество, наш1 
щенное математическою мыслию. Опыт тако: 
рода — может быть первый, в наше время во: * 
рождающейся гравюры. Кстати сказать, вгс 
направление искусства, которому в обща < 
синтетическом складе грядущей культур: 
предстоит еще богатая жатва» 12. !
Показанные на выставке обложки Фаворско ' 
раскрывают присущее художнику понимав:!] 
взаимодействия плоскости и пространств: х 
Пространство в его работах действительно х) с 
дожественное, так как гравер никогда не дс 
пускает иллюзорных «прорывов» плоскост] 
листа. «Ход» в глубину непременно возвр* 
щает глаз к исходной плоскости, подчеркнуто] 
фактурным единством, соотносит с ней пр< | 
странственные «слои». Каждый элемент изв] 
бражения «ведет» себя парадоксально: ухо; 
в глубину, он остается на плоскости 13.
В художественной концепции Фаворского «пр1 ( 
странственные ценности» произведения мграк1 ] 
первостепенную роль. В них находит выражу 
ние структура художественного мышления ай. 
тора, в них же заключена и смысловая основ!( 
образа. На таком понимании пространствен ,
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ПЫХ ценностей основана стройная система 
взаимодействия материала, плоскости и про­
странства, составившая теоретический фунда­
мент художественной концепции Фаворского. 
Конструктивность подхода к гравюре на де­
реве, к проблемам книжного «организма» при­
водят Фаворского не к узко личным выводам, 
пригодным лишь в собственной практике, 
а к выяснению фундаментальных закономер­
ностей, которые нельзя обойти, занимаясь гра­
вированием или искусством книги.
На выставке обложек широко показано твор­
чество художников ленинградского «Детгиза», 
знаменующее одну из вершин в развитии 
искусства книги 1920—1930-х годов. Начало 
«Детгиза», руководимого С. Я. Маршаком и 
В. В. Лебедевым, было блистательным: 
в 1925—1926 годах вышли лучшие детские 
книжки, которые оставались эталоном худо­
жественного качества на протяжении после­
дующих лет. Эта внезапность расцвета дет­
ской книги, однако, только кажущаяся. Стре­
мительный подъем и достижения «Детгиза» 
были подготовлены деятельностью малоизвест­
ных сейчас издательств первых лет револю­
ции— таких как «Эпоха», «Мысль», артель ху­
дожников «Сегодня», «Радуга». В них прошло 
школу книжного искусства первоначальное 
ядро «Детгиза» — В. В. Лебедев, В. М. Ермо­
лаева, Н. Ф. Лапшин, Н. А. Тырса, В. М. Ко- 
нашевич. Непосредственным истоком «Дет­
гиза» стали два детских журнала — «Воро­
бей», который издавался «Петроградской прав­
дой» с 1923 года, и сменивший его «Новый Ро­
бинзон». Это были предшественники «Чижа» 
и «Ежа» не только по времени, но и по автор­
скому коллективу писателей и художников, 
сотрудничавших в них. Среди писателей были 
В. Бианки, С. Маршак, Е. Шварц и Н. Олей­
ников. Журналы иллюстрировали В. Лебедев, 
Н. Тырса, В. Ермолаева, Л. Юдин, П. Соко­
лов, Н. Лапшин, А. Пахомов, Е. Эвенбах. 
В этих журналах возникает многое из того, 
что получит блестящее развитие в «Чиже», 
«Еже» и изданиях «Детгиза». Здесь появ­
ляются первые выпуски «Лесной газеты», 
В. Бианки, «познавательные» рассказы Ермо­
лаевой и Юдина, развитые «Детгизом» в но­
вый литературный жанр для детей.
Одним из первых изданий «Детгиза» была 
книжка Н. Асеева «Топ-топ-топ» (Кат. № 51), 
иллюстрированная В. М. Ермолаевой. Забы­
тая сейчас, эта книга очень важна в истории 
формирования художественных принципов дет- 
гизовской книги, ее конструктивно-пластиче­
ского решения. В основе иллюстрирования 
У Ермолаевой лежит принцип движения пла­
стических элементов. Оно начинается с об­
ложки, которая задает темп и ритм всему по­
рядку и строению изобразительного решения 
книги, понятой как целостная структура, свя­
занная ритмико-динамическим единством всех

Е. Чарушин. Кат. № 271

В. Лебедев. Кат. № 123
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П. Митурич. Кат. № 157

изобразительных элементов. Анализируя про­
цесс работы над книгой такого типа, Лебедев 
отметил главное, к чему стремится художник: 
«Сознательно и с неослабевающей энергией 
сохранить определенный ритм на протяжении 
всей книги, то ускоряя, то замедляя его плав­
ными переходами, — вот тоже едва ли не ос­
новное условие» 14.
Одна особенность отличает возникновение 
«Детгиза», да и вообще подъем искусства 
книги в начале XX века. Новую книгу создали 
не специалисты-книжники, а художники в ши­
роком смысле слова. Замечательные мастера

14 Лебедев В. Для самых маленьких. Работа художника 
в книге для дошкольника. — «Книга для детей». Бюллетень 
Государственного издательства детской литературы Нарком- 
проса РСФСР о качестве издания книг для детей, 1946, 
10 марта

книги начала века все без исключения бы 
крупными живописцами или графиками К01 
рые сумели ввести свой творческий оп 
в русло книжной специфики. Также обстоя 
дело и в «Детгизе»: Ермолаева, Лапиц 
Тырса, Васнецов, Чарушин, Курдов, разпаС 
тывая структуру детской книги, опирались 
достижения собственной живописи и рисущ 
Как показывает опыт XX века, не может бы 
отдельного и самостоятельного подъе) 
в книжном искусстве, если его нет в худо» 
ственном творчестве вообще и прежде все 
в живописи. Искусство книги сразу же хире< 
как только оскудевают питающие его исто

кн 
кп 
зн 
ба 
об 
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НИКИ. Д
Книжные работы В. В. Лебедева — самая я 61 
кая иллюстрация этой закономерности. Ув.1 с 
чение детской книгой началось у Лебеде! п< 
вслед за работой над петроградскими «О 
нами РОСТА», определившими многое в дал С1 
нейшем творчестве художника. В 1922 го. 0( 
вышла литографированная книжка Лебеде!
«Чуч-ло» (Кат. № 115). В ее обложке и иллв м 
страциях исследователи отмечают влияние де С1 
ских рисунков, даже подражание им, от чег л 
впоследствии Лебедев решительно отказала Д 
Но никто не отметил в этой ранней работе Л( Ц 
бедева близости некоторых рисунков пласт! Н 
ческим решениям «Окон РОСТА». И дело, кс Д 
нечно, не в прямых совпадениях, которых ш 
много, а в том, что для большинства книг Л; 
бедева «Окна РОСТА» были истоком и тво[ 
ческим импульсом. Влияние их экономной пл; в 
стики, сжатого и энергичного языка, констру! Р 
тивной простоты цветовых решений замети п 
в таких книгах, как «Слоненок» (Кат. № 124} т 
«Вчера и сегодня» (Кат. № 121), «Охота! 11 
(Кат. № 118). Р
Книги Лебедева — одна из вершин «Детгиза» ь 
высшее выражение ясности художественной £ 
мышления, пластической строгости и немного 3 
словности, приводящих к максимальной о( х 
разной выразительности. \
Особой заслугой «Детгиза», его писателей ? 
художников, было создание нового литератур = 
ного жанра — «познавательных» книг для де 
тей, в которых в занимательной форме (лите 
ратурной и изобразительной) рассказывалос 
о разных профессиях. Начало этому жанр; 
было положено еще в журнале «Воробей» 
Там появились рассказы В. Ермолаевой («Ка» 
человек научился строить») и Л. Юдин2 
(«Скорость») с рисунками авторов. Но эу 
было только начало. Тип «познавательной 

( 
I 
] 
п 
< 
(

книжки, оказавшей влияние на многих худо)« 
ников, был разработан Е. К- Эвенбах 
В. В. Лебедевым. Первой из таких книже* 
была «Фарфоровая чашечка» Эвенбах (1921 
текст Е. Данько), вслед за ней появляютс 
«Стол», «Кожа» (Кат. № 295) и «Ситец» с р11 
сунками Эвенбах, «Как рубанок сделал руб3 
нок» с иллюстрациями Лебедева, а так?
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книги других авторов. Особенность этих 
книг—в соединении прозы и поэзии. Всем 
знакомые будничные вещи — стол, сапоги, ру­
банок—раскрывают детям в увлекательных 
образах тайну своего происхождения. В этих 
работах художники проявили острую наблю­
дательность, знание народных ремесел и боль­
шую культуру пластической формы. В книж­
ных работах Эвенбах ощутима подспудная, 
вне стилизации, связь с народным творче­
ством. В ее обложках «Кожа» и «Рынок» за­
метна перекличка с живописными вывесками 
народных мастеров с их изобразительным ла­
конизмом, подобным пластической формуле. 
Для ленинградского «Детгиза» характерно не­
бывалое прежде (за исключением эпизода 
с литографированными книгами 1910-х годов) 
повышение роли художника в создании книги. 
Содружество писателя и поэта часто перера­
стало в соавторство, что фиксировалось и на 
обложках (С. Маршак, В. Лебедев. «Цирк».— 
Кат. № 122; М. Ильин, Е. Эвенбах. «Кожа» и 
много других примеров). Некоторые детгизов- 
ские книжки как явление литературы немыс­
лимы без участия художника. Книга не распа­
дается на литературный текст плюс иллюстра­
ции; книга — это комплексный образ, создан­
ный средствами слова и изображения. Причем 
доля художника в этом синтезе нередко яв­
ляется главной («Цирк» Маршака и Лебе­
дева).
Иногда менялась и сама последовательность 
в работе над книгой: не художник иллюстри­
ровал уже готовый текст, а, напротив, живо­
писные произведения были толчком для писа­
теля или поэта. В 1928 году В. Ермолаева 
привезла цикл гуашей из путешествия по бе­
регам Белого моря. Величественные и гроз­
ные образы Севера, дыхание Ледовитого оке­
ана, ощутимое в пейзажах художницы, пора­
зили воображение Д. И. Хармса и А. И. Вве­
денского. Оба они загорелись желанием соз­
дать книжки, отталкиваясь от гуашей Ермо­
лаевой. Неизвестно, по какой причине работа 
художницы с Хармсом остановилась на стадии 
эскизного макета книги «В море» (Кат. № 56), 
но в сотрудничестве с Введенским Ермолаевой 
была создана одна из лучших детгизовских 
книжек — «Рыбаки» (Кат. № 60).
В «Детгизе» сотрудничали художники не 
только разные, но даже противоположные. Это 
особенно заметно на выставке обложек. Что 
общего, например, между Ю. А. Васнецовым и 
Л. А. Юдиным? Или А. Н. Самохваловым и 
Е. И. Чарушиным? Выражение «школа Лебе­
дева», которое иногда можно встретить в пе­
чати и в выступлениях, условно и в целом не­
верно. В детгизовских работах можно видеть 
противоборство различных тенденций, живо­
писных (Ермолаева, Васнецов) и конструктив­
но-графических (Лебедев); особое место зани­
мают художники филоповской группы и

II. И. Соколов. ' Лебедев мудро . руководил 
этим коллективом, не навязывая своих худо­
жественных принципов, добиваясь того, чтобы, 
каждый принес в детскую книгу свою индиви­
дуальность и творческое своеобразие.' В не­
давней статье «Чему учил Лебедев» В. И. Кур­
дов, отмечая его педагогический такт, писал: 
«Лебедев увидел органическую привязанность 
и любовь Пахомова к детям, к крестьянской 
жизни и помог ему выразить самого себя и 
стать тем, чем он стал. То же произошло и 
с Е. Чарушиным. Чарушинские образы жи­
вотных не нуждались в постороннем вмеша­
тельстве. Лебедев дал возможность расцвести 
его таланту, способствовал развитию его ду­
ховных задатков. Он создал ему условия для 
работы и роста его мастерства, не ущемляя 
при этом творческих интересов самого худож­
ника» 15.- ■ , ■ ; .: , .

15 «Детская литература», 1976, № 10, с. 69—70

Единственное условие, которое ставил Лебе­
дев — это чтобы книга была единым, цельным, 
конструктивно решенным организмом. А это 
нисколько не мешало выражению творческого 
своеобразия. Вот почему единый «хор» худож­
ников «Детгиза» состоит из столь разных и не­
повторимых «голосов».
Несмотря на то, что о ленинградском «Дет­
гизе» написано немало, до сих пор остаются 
в тени некоторые явления и имена, выходящие 
за рамки непосредственно «лебедевского 
круга». К ним можно отнести работу над 
книгой школы Филонова, «мастеров аналити­
ческого искусства». На выставке обложек, по­
жалуй, впервые с достаточной полнотой де­
монстрируется этот забытый материал.
Много работали над оформлением детских 
книг А. И. Порет, Т. Н. Глебова, П. М. Кон­
дратьев. Одна из характерных книг этой 
школы — «Кто лучше?» А. Е. Мордвиновой, не 
тиражированная в свое время и сохранив­
шаяся только в пробных оттисках.
В 1933 году издательство «Academia» выпу­
стило финский народный эпос «Калевала», 
над иллюстрированием которого работала 
группа художников под руководством 
П. Н. Филонова. Иллюстрации в этом изда­
нии неровны по своему качеству; к лучшим 
из них принадлежат работы Т. Н. Глебовой, 
А. И. Порет и М. П. Цыбасова. Суперобложка 
(Кат. № 25), над которой коллективно рабо­
тали три названных художника, содержит в 
себе главные моменты творческого метода 
филоновской школы. Она исполнена способом 
от частного к общему, которому следовали 
мастера этой группы. В ней проведен «прин­
цип сделанности», который составляет су­
щество аналитического метода. Последова­
тели Филонова работали точкой, которая для 
них являлась «единицей действия»; изобрази­
тельная структура росла из цветных «атомов»
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подобно росту в органической природе. Нако­
нец, в суперобложке «Калевалы» можно ви­
деть совмещение в едином образе изобрази­
тельных мотивов с беспредметными структу­
рами, столь характерное для работ школы.
Не менее забытым, чем круг филоновцев, 
остается и П. И. Соколов, крупный живописец 
и график, много работавший над иллюстриро­
ванием журналов и книг в двадцатые годы. 
Соколов учился в Академии художеств 
у К. С. Петрова-Водкина. В 1918 году, еще 
студентом, он принимал участие в празднич­
ном оформлении Петрограда к первой годов­
щине революции. Впервые искусством книги 
Соколов занялся в 1924 году; в журнале «Во­
робей» появляются его иллюстрации к расска­
зам Е. Шварца, Н. Брауна и Е. Иванова. 
Тогда же он создал превосходную обложку 
(Кат. № 211) для этого журнала, которую

НИКОЛАЙ ЧУКОВСКИЙ

ГОСУДАРСТВЕННОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО
I ✓ И - Ж** " -гои - -

/7. Соколов. Кат. № 213

Можно видеть йа выставке, йти ранние рабо; 
раскрывают дарование Соколова—остро-! 
блюдательного и изобретательного рисова, 
щика, блестящего мастера перового рисунк 
Однако настоящий расцвет творчества худо' 
ника наступает во второй половине двадц; 
тых годов, когда складывается неповторим!, 
графический стиль Соколова. В это время в1 
ходят лучшие из оформленных им книг: «К 
питан Джемс Кук» и «Русская Америк; 
(Кат. № 214) Н. Чуковского, «Робинзс 
Крузо» Д. Дефо и «Повесть о рыжей девочк( 
(Кат. № 215) Л. Будогоской.
В двух названных книгах Н. Чуковского рис 
нок Соколова испытал сильное воздейств! 
искусства северян — творчества студентов С 
верного факультета при Ленинградском Во 
сточном институте, где учились представите^ 
малых народов Сибири и Дальнего Восток; 
В обложках и иллюстрациях этих книг нет нр. 
какой стилизации под примитив; художни 
большой культуры Соколов сделал собствен 
ные выводы из искусства северян, достигну 
в рисунке простоты, лаконизма и непосред 
ственности.
Рисунки к «Робинзону Крузо», может быть 
высшее достижение Соколова в книжной гра 
фике. Чутко вибрирующий перовой рисунок 
нервный, обостренно выразительный, противо­
положен геометрично-конструктивной графике 
Лебедева. Ему подвластно выражение мало 
заметных душевных движений и духовных со 
стояний. Эта графическая манера увлекла на 
какой-то момент даже крупных художников 
книги, но только у Соколова она оказалась со­
держательной и художественно плодотворной 
Книжные обложки, показанные на этой вы­
ставке, при всем их разнообразии, несходстве, 
иногда даже противоположности, позволяют, 
однако, видеть процесс формирования главных 
принципов искусства книги, объединяющих 
творческие искания, опыты и эксперименты ху­
дожников первых десятилетий XX века. По­
иски велись с разных сторон, но их обшей 
целью была «организация» книги как совер­
шенного произведения пластического искус­
ства, в котором все элементы связаны гармо­
ничным единством. Причем эта структурная 
организация подчинена задаче наиболее 
полно, глубоко и адэкватно выразить содер­
жание книги. Обложка как «начало» книги, ее 
ведущий элемент, отражает все важнейшие 
процессы и тенденции в развитии искусства 
книги начала XX столетия.
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ПРИНЯТЫЕ СОКРАЩЕНИЯ И ПОЯСНЕНИЯ

ГПБ

ГРМ
Граф.

— Государственная Публичная библиотека 
им. М. Е. Салтыкова-Щедрина

— Государственный Русский музей 1 — •
ИРЛИ

— графитный
— Институт русской литературы (Пушкин­

ский дом) Академии наук СССР

Для всех разновидностей цветной литографском 
чати (цв. автолитография, работа на корнпаи 
фотомеханический перевод рисунка на камень) 
нято условное обозначение «цветная литография».
3£

размеры даны в сантиметрах

Литогр. 
Пресс. 
Пробн. 
Раскр.
Цв.

— литографский 
— прессованный 
— пробный 
— раскрашенный 
— цветной, цветная С. Чехонин. Кат. №





Алексеев Николай Васильевич. 
1894—1934 • г '

7 . ......
Ленин. Пб., изд., Отдела ИЗО НКП, 
1921
Цинкография. 40,7X30,3
Собрание ГРМ

Р1пка. Клив, Книгосгплка, 1925. (Об­
ложка исп: в 1924) 
А.кварель. 18x22,5 
Собрание ГРМ

* * - '•*

Анненков Юрий Павлович. 
1889—1974 * ш . ъ * - г 4

< ♦ * ¿А

♦ г
Альтман Натан Исаевич. 1889 1970

8
Анненков Ю. ’/4 девятого. Пг., «Се­
годня», 1918
Линогравюра. 20,5X15,2
Собрание ГРМ

2
Альтман Н. Рябь. Шаржи. Гравюры 
на дереве. Винница, 1912
Гравюра-на дереве. 34,7X25
Собрание И. В. Щеголевой, Ленин­
град

XV ' • - 1 ц. ' . ,
♦

Волковыский А. Солнца поцелуи. 
Стихи. Спб., 1914. (Обложка исп. 
в 1913)
Цв. литография. 23X19,4 

‘Собрание ГРМ
I - , - яу - — * 
г* — "• " .
Ь ы *
I Г г ~ -< А > « •
I •, 
¡4
Картинки Натана Альтмана. 1914.
¡(Не издано)
Цв. карандаш. 21X21
Собрание ГРМ

I » .г'-• • •1 
9 ■1м

9
Анненков Ю. Портреты. Пб., «Петро­
полис», 1922
Цинкография. 34,5x25
Собрание А. М. Каштелян, Ленинград

10
Чуковский К. Мойдодыр. Пг. — М., 
«Радуга», 1923
Цв. литография. 28x22,8
Собрание ГРМ

11
Синклер Э. Американская кровь. М., 
«Красная новь», 1923
Цинкография. Пробн. оттиск. 20,5х
Х14
Собрание ГПБ

5
Журн. Пламя, 1918 
Эскиз обложки
Пресс, уголь. 37,6X27
Собрание ГРМ

Марков В. (Матвей В. И.) Искусство 
негров. Пб., изд. Отдела ИЗО НКП, 
1919
Тушь, коллаж. 36X24,8
Собрание ГРМ

Бакст (Розенберг) Лев Самойлович. 
1866—1924

12
15 литографий русских художников. 
Спб., изд. журнала «Мир искусства», 
1900
Литография. 48X39,4
Собрание ГРМ

4 *
С. Чехонин. Кет.

18





Басманов Павел Иванович. Род. 1906 
г- * • • 1

к> ' • !» •>-'1 . ’ ~ .
» -» * ♦
1 ~ ; г ‘ *>* *

13 Г

Лесозаготовки. М.—Л., ОГИЗ— «Мо­
лодая гвардия», 1931 
Цв. литография. 20X15
Собрание Л. Б. Каценел.ьсона, Ленин­
град

I >' * Ъ ‘ .» . .« * ч * ►*

; т. /> . . . -.

• - • * • I • •* ф • ••

Бруни Лев Александрович. 
1894—1948 

4К Ф

14
* • I * . ' ш - ■ I >

Маршак С. Мяч.
Эскиз обложки. 1920-е гг.
Акварель, тушь. 19,7X29
Собрание Б. Д. Суриса, Ленинград

* • Г > . ж ' • 4 •ч ■ . ♦
Д 7 • • • • *• ч • ‘ 1 *

18
Жури.. W/.1930, ,№ 7-8
Гуашь, литогр. карандаш. 26,3X19,8
Собрание семьи 10. А. Васнецова, Ле­
нинград

19
Бианки В. Болото. Л., 01 ИЗ «Мо­
лодая гвардия», 1931
Цв. карандаш, пастель, акварель. 
22,5X18,5
Собрание семьи 10. А. Васнецова, Ле­
нинград

. - ~ i, '■ •

> 1 % •

’ г >ч ¿7 • * • х

20

Ершов П. Конек-Горбунок. 1933. (Не 
издано)
Цв. карандаш, белила, чернила.
22,5X36
Собрание семьи 1О. А. Васнецова, Ле­
нинград

Будогоский Эдуард Анатольевич. 
Род. 1903

I 
■ • •• • * • • . V.

.. ф •» Д *■ 4 ч *•»
• V • • ... '■ . . . . •

* 1 — 5 * ■ ч' ' .
* « -X » .

15 >
Кескла 11. Селедка. М.—Л., ГИЗ, 
1930
Гравюра на дереве, цинкография. 
19,7X13,5. . -

V- . • *• г • **" • 41- • -

Собрание ГРАД 
* • • • • • А 1 • 4 • * •

. ...... - /•. -

>. ъ ■ ' • л *’4 •
-

- г - х .. - ■;

- ; г;-: Л С. К:.с, .* >
Ф г«

Васнецов Юрий Алексеевич. 
1900—1973

Глебова Татьяна Николаевна.
Род. 1900

21
Ершов П. Конек-Горбунок. М. — Л., 
ГИЗ, 1928
Цв. литография. Проби. оттиск
24X19,5
Собрание ГПБ

16 -- .
Бианки В. Кирабаш. М.—Л., ГИЗ, 
1929 А * • • « Ф
Граф, и цв. карандаш, гуашь. 20х
Х13.5
Собрание семьи Ю. А. Васнецова, Ле­
нинград

17
Хармс Д. О том, как папа застрелил 
мне хорька. Л., ГИЗ, 1930
Цв. литография. 11,5x30
Собрание семьи Ю, А, Васнецова, Ле-
нинград

22
Капица О. Тараторка. Народные по­
тешки для маленьких. М., ГИЗ, 1928 
Акварель, тушь. 20X15
Собрание Т. Н. Глебовой, Петро­
дворец

23
Ильина Е. Колокольчик. Загадки.
М.-Л., ГИЗ, 1931
Акварель. 19X30
Собрание Т. Ц, Глебовой, Петро­
дворец Д. Митрохин. Кат.

20





24
Песнь о Роланде. М.— Л., «Acade­
mia», 1934
Акварель. 18X25
Собрание Т. II. Глебовой, Петро­
дворец

* . • • - «. 
Д - ~ ‘
Глебова Татьяна Николаевна. > fr . • 1 -
Род. 1900 . ,
Порет Алиса Ивановна. Род. 1902 
Цыбасов Михаил Петрович. 
1904—1967 

fe- _

S ’’ - ~

25 ‘ ‘
Калевала. М, —Л., «Academia», 1933 
Суперобложка 
Цв. литография. 25,2X40,5 
Собрание ГПБ

Литография. 25,7Х 16
Собрание ГРМ

30
Цетлин М. (Амари). П розрачные 
тени. Образы. Париж — Москва, 
«Зерна», 1920
Цинкография. 20X14,7
Собрание ГРМ • ' * 1

* . . • г ;Г

%
•. 31 ■ ' f .

Пригласительный билет на «Bal ba­
nal». Париж, 1924. (Обложка исп. 
в' 1923)
Цинкография. 22,5X16
Собрание ГРМ

— Чг
ü Г_- ‘ -
Гончарова Наталия Сергеевна.
1881 — 1962

Григорьева (урожд. Морозова) На- 
талия Евгеньевна. 1895—1974

5

26..
Крученых А., Хлебников В. Мир- 
сконца. К\.., изд.' Г. Л. Кузьмина и 
С: Д. Долинского, 1912
Литография, коллаж. 18,7X15,5
Собрание А. С. Лазо, Ленинград

** < **■ *• *

Л-* «¿4*- й т .

Л  ' * — ' *

27
Крученых А., Хлебников В. Игра 
в аду. Поэма. М., 1912
Литография. 18,5X14
Собрание А. С. Лазо, Ленинград

28
Гончарова II. Война. М., 1914
Цинкография. 36,7X27,7
Собрание А. С. Лазо, Ленинград

29

32
Анциферов Н. Душа Петербурга. Пг., 
«Брокгауз и Эфрон», 1922
Тушь. 20,6X13,8
Собрание Н. П. Григорьевой, Ленин­
град

Гуро Елена Генриховна. 1877—1913
/ -

33 
Беллетристика. Сб. Спб., 1908 
Эскиз обложки.
Акварель, тушь. 21,4X17,5
Собрание Отдела рукописей ИРЛИ

Союз молодежи. Сб. 4. 1913. (Не 
издано) 
Эскиз обложки

Рубакин А. Город. Стихи. Париж, 
1920

Тушь, граф, карандаш. 22,4X18,7
Собрание Отдела рукописей ИРЛИ

22



Ai. Добужинский. Кат. № 42



Добужинский Мстислав Валериано­
вич. 1875—1957

41
Голлербах Э. Рисунки М. Добужин- 
ского. М.— Пг., ГИЗ, 1923
Цинкография. 26,6X20
Собрание ГРМ

35
Ремизов Л. Пруд. Роман. Спб., «Си­
риус», 1908. (Обложка исп. в 1907) 
Цинкография. Пробп. оттиск. 
21,2X18,5
Собрание ГРМ

42
Достоевский Ф. М. Белые ночи. Пб., 
«Аквилон», 1923 *
Цинкография. 25,2X19
Собрание ГРМ

36
Ремизов А. Пруд. Роман. Спб., «Си­
риус», 1908
Эскиз обложки. 1907
Тушь, акварель, граф, карандаш.
15X12,2
Собрание ГРМ

37
Ремизов А. Пруд. Роман. Спб., «Си­
риус», 1908 '
Эскиз обложки. 1907
Чернила. 9,2X7
Собрание ГРМ

43
Чуковский К. Бармалей. Пг., «Ра­
дуга», 1924
Цинкография. 28X22
Собрание ГРМ

44
/Мандельштам О. Примус. Детские 
стихотворения. Л., «Время», 1925 
Цинкография. 29X22,5
Собрание ГРМ

Евграфов Николай Иванович. 
1904—1941

38
Лермонтов М. Ю. Казначейша. Спб., 
изд. Кружка любителей русских 
изящных изданий, 1913
Литография. Проба, оттиск. 21,5X16,5 
Собрание ГРМ

45
Кузмин М. Форель разбивает лед. 
1929. (Не издано)
Акварель, тушь. 20X30. (Не окон­
чена)
Собрание ГРМ

39
Ахматова А. Подорожник. Стихотво­
рения. Пг., «Петрополис», 1921 
Цинкография. Проба, оттиск. 10,5X7 
Собрание ГРМ

Ермолаева Вера Михайловна. 
1893—1938

40
Андерсен. Г.-Х. Свинопас. Пг., изд.
3. И. Гржебина, 1922. (Обложка исп. 
в 1917)
Акварель, тушь, граф, карандаш.
30,5x23,5
Собрание ГРМ

46
Маяковский В. В. Мистерия-Буфф. 
Героическое, эпическое и сатириче­
ское изображение современной эпохи, 
сделанное Владимиром Маяковским. 
1918. (Не издано)
Тушь, акварель. 36X27,8
Собрание ГРМ

I

, цд 99/
С. Судейкин. Кат. М -
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47
Уитман У. Пионеры. Пг., «Сегодня», 
1918 , ; .
Линогравюра. Раскр. оттиск.
20,5X15,2
Собрание ГРМ

54
Ермолаева В. Собачки. (Картинки 
с текстом). М„ ГИЗ, 1929
Гуашь, акварель. 19.2X14,3
Собрание ГРМ

• Л \ > • . * ш* А Ъ

48“
Венгров Н. Сегодня. Пг., «Сегодня», 
1918
Линогравюра. Раскр. оттиск. 20,3x15
Собрание ГРМ

55
Кот Памфил. (Не издано)
Эскиз обложки, 1929
Акварель, гуашь, граф, карандаш. 
18X15,6
Собрание Т. Б. Казанской, Ленинград

49
Венгров II. Мышата. Пг., «Сегодня» 
1918
Линогравюра. 20,5X15
Собрание ГРМ

56
Хармс Д., Ермолаева В. В море. (Не 
издано) '
Эскиз обложки. 1929
Акварель, граф, карандаш. 15X10,8
Собрание Т. Б. Казанской, Ленинград

50
Венгров Н. Зверушки. Стихи малень­
ким. М. —Пг., ГИЗ, 1923
Линогравюра. 34,3X52
Собрание ГРА\

57
Заболоцкий Н. Столбцы. (Не издано) 
Эскиз обложки. 1929
Акварель, гуашь, белила. 21.5X14,5
Собрание Т. Б. Казанской, Ленинград

51
Асеев Н. Топ-топ-топ. Л„ ГИЗ, 1925
Акварель, тушь. 27X20,8
Собрание ГРМ

Крылов И. А. Две собаки. М. — Л., 
ГИЗ, 1930
Цинкография. 17,5X12,8
Собрание ГРМ

52
Хармс Д. Пеан Иваныч Самовар. М., 
ГИЗ. 1929
Акварель, гуашь. 23X18,5
Собрание ГРМ

59
Крылов И. А. Кот и повар. М. — Л..
ГИЗ, 1930
Цинкография. 17.5x25,3
Собрание ГРМ

53
Крылов И. А. Зеркало и обезьяна.
М. —Л„ ГИЗ, 1929
Гуашь. 17,2X12,7
Собрание ГРМ

60 ■
Введенский А.. Ермолаева В. Рыбаки.
М. —Л., ГИЗ. 1930
Гуашь. 48,8x38
Собрание ГРМ .М. Ларионов. Кат. •
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Ермолаева Вера Михаиловна. 
1893—1938
Юдин Лев Александрович.
1903—1941

66
Грушко II. Беа. Пб., 1922
Тушь. 24,5X15,5
Собрание Б. Д. Суриса, Ленинград

61 \
Бумага и ножницы. Л., О ГИЗ — «Мо­
лодая гвардия», 1931
Цинкография. 17X12,5
Собрание М. А. Гороховой, Ленин­
град

67 . .
Фаррер К. Маскарад. Л., «Время», 
1926
Эскиз обложки
Гуашь, акварель. 39,7X26,7
Собрание ГРМ

Ечеистов Георгий Александрович. 
1897—1946

62
О девочке Маришке, о новеньком 
пальтишке, о свинье ужасной и 
о звездочке красной. М., ГИЗ, 1927 
Цв. гравюра на дереве. 21X17,5 
Собрание ГПБ

68
Подъячев С. Среди рабочих 
Эскиз обложки. 1920-е гг.
Акварель, тушь. 24,3X16
Собрание Б. Д. Суриса, Ленинград

Зданевич Кирилл Михайлович. 
1892—1970

Замирайло Виктор Дмитриевич. 
1868—1939

63
Замирайло В. Capriccio. 1918. (Не 
издано)
Линогравюра. 44,6X35,7
Собрание ГРМ

69
Терентьев И. Крученых грандиозарь. 
Тифлис, 1918
Линогравюра. 21,4X16,7
Собрание А. А. Лепорской, Ленин­
град

64
Пяст В. Кариатида. Пб., «Аквилон», 
1922
Тушь. 25,7X19 ч
Собрание Б. Д. Суриса, Ленинград

Кандинский Василий Васильевич. 
1866—1944

65
Мериме П. Кармен. Пб., «Аквилон», 
1922
Акварель, тушь. 22,7X16,3
Собрание Б. Д. Суриса, Ленинград

ж

28

70
Кандинский В. В. Текст художника.
М., изд. Отдела ИЗО НКП, 1918
Цинкография. 30,5X21,5
Собрание А. А. Лепорской, Ленин­
град



//. Гончирова. Кат. № 26



Козлинский Владимир Иванович. 
1891 — 1967

Цв. литография. 21,6X17,8 
Собрание ГРМ

71
Современный Петербург. Иг., 1919. 
(Не издано)
Линогравюра. Раскр. оттиск.
27X41,2
Собрание ГРМ

77
Ильина Е. Алешка беспризорный
Эскиз обложки. 1920-е гг.
Акварель, тушь. 21,3X19
Собрание ГРМ

Конашсвич Владимир Михайлович. 
1888—1963

78
Прево, аббат (Прево А. Ф.). Манон
Леско. М. — Л., «Academia», 1932
Суперобложка
Цинкография. 25,3X39
Собрание ГПБ

72
Маршак С. Детки в клетке. Пг., «Ра­
дуга», 1923
Акварель, тушь. 29,8X23
Собрание ГРМ

Кондратьев Павел Михайлович.
Род. в 1902

73
Павлович II. Капризник 'Гики. Л., 
«Брокгауз — Ефрон», 1925 
Цинкография. 28X22
Собрание ГРМ

79
Берггольц О. Стася во дворце. Л., 
ГИЗ, 1930
Акварель. 19,8X13,8
Собрание ГРМ

74 ' ' '
Чуковский К. Путаница. Л., «Ра­
дуга», 1926
Акварель, тушь. 21,2X18,3
Собрание ГРМ

80
Цауне В. Один... два... два. М,—Л„ 
ОГИЗ — «Молодая гвардия», 1932 
Акварель. 26,4X19,3
Собрание ГРМ

75
Мирович В. Паши улица. М.— Л., 
ГИЗ, 1926
Цв. литография. 30x23
Собрание ГРМ

Кравченко Алексей Ильич. 
1889—1940

76
Чуковский К. Барабек и другие стихи 
для детей. Л., ГИЗ, 1929

81
Ширяевец А. Узоры. Песни-стихи для 
детей. М. —Пг., ГИЗ, 1923
Гравюра на дереве (2 доски). 24X18
Собрание ГРМ



П. Филонов. Кат. № 261



Криммер Эдуард Менделеевич. 
1900—1974

М. —Л., гйз, 1928
Цв. литография. 15X19
Собрание Библиотеки детской литера­
туры Гос. педагогического института 
им. А. И. Герцена, Ленинград

82
Владимиров К). Синяя точка. Л., 
ГИЗ, 1930 ;
И,в. литография. 17,2X25
Собрание А. С. Лазо, Ленинград

Крученых Алексей Елисеевич. 
1886—1968

87 
Коваленский А. О березе, о морозе, 
елках да иголках. М., ГИЗ, 1928 
Цв. литография. 14,5X19
Собрание Библиотеки детской лите­
ратуры Гос. педагогического инсти­
тута им. А. И. Герцена, Ленинград

83
Каменский В., Крученых А., Здане- 
вич К. 1918. Тифлис, 1917.
Цинкография, коллаж. 25,5X39,5
Собрание А. С. Лазо, Ленинград

Курдов Валентин Иванович.
Род. 1905

Кузнецов Павел Варфоломеевич. 
1878—1968

88
Бианки В. Аскыр. М. — Л., ГИЗ, 1928
Цв. литография. Пробн. оттиск.
26,8X19
Собрание ГПБ

84
Кузнецов П. Автолитографии в кра­
сках. М., ГИЗ, 1923
Цв. литография. 41X30
Собрание ГРМ 89 . .

Бианки В. Где раки зимуют. Л., ГИЗ, 
1930
Цв. литография. 21,5X17
Собрание В. И. Курдова, Ленинград

Кульбин Николай Иванович. 
1868—1917

85
Стрелец. Сб. 1. Пг.» 1915
Цинкография. 26,5X19
Собрание А. С. Лазо, Ленинград

90
Введенский А. Конная Буденного. Л., 
ОГИЗ — «Молодая гвардия», 1931 
Цв. литография. 22,5X38
Собрание В. И. Курдова, Ленинград

Купреянов Николай Николаевич. 
1894—1933

86
Ковалевский А. О козе-егозе, свинке- 
щетинке и о домашней скотинке.

32

91
Курдов В. Кавалерия. Л., ОГИЗ — 
«Молодая гвардия», 1931
Цв. литография. 22X18,5
Собрание В. И. Курдова, Ленинград В. Ермолаева. Кат. №
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Капица 0. И. Вологодские песенки. 
1931. (Не издано)
Цв. карандаш, акварель, белила. 
19X17,5
Собранно В. И. Курдова, Ленинград

Кустодиев Борис Михаилович. 
1878—1927

93
Павлович Н. Паровоз-гуляка. Л., 
«Брокгауз — Ефрон», 1925
Цинкография. 26,7X19,4
Собрание ГРМ 

• * > J

94
Павлович Н. Большевик Том. Л., 
«Брокгауз — Ефрон», 1925. (Обложка 
исп. в 1924)
Гуашь, тушь. 27,4X21,3
Собрание ГРМ 

в Iе• * • •> • *<**•■ ♦* •*.' W й* »«
• - . . '

r • ï •

95
Календарь на 1926. Л., Ленгиз, 1925 
Тушь, акварель. 23X20
Собрание ГРМ

• • • ’ • • Л •

96
Майские стихи. Л., ГИЗ, 1927 
Акварель, тушь. 20,8X27
Собрание ГРМ

• •

Лансере Евгений Евгеньевич. 
1875—1946

97
Русские портреты XVIII и XIX столе­
тий. Т. 2, вып. 2. Спб., экспедиция 
заготовления государственных бумаг, 
1906
Цинкография. Пробн. оттиск.
37,5X28
Собрание ГРМ

Мантель А. Ф. Сказка юности и др.
рассказы. Спб., 1909
Цинкография. Пробн. оттиск. 23X15,6 
Собрание ГРМ

99
Ежегодник императорских театров, 
1909, вып. 1
Цинкография. Пробн. оттиск.
25,5X44,7
Собрание ГРМ

Лапшин Николай Федорович. 
1888—1942

100
Журн. Новый Робинзон, 1925, № 12
Гуашь. 28,2X21,2
Собрание Б. Д. Суриса, Ленинград 

• • • 

•

101
Мандельштам О., Лапшин И. Шары.
Л., ГИЗ, 1926
Цинкография. 27,7x20
Собрание Библиотеки детской лите­
ратуры Гос. педагогического инсти­
тута им. А. И. Герцена, Ленинград 

•

102
Ильин М. Солнце на столе. М. — Л., 
ГИЗ, 1927. (Обложка исп. в 1926) 
Акварель, гуашь, тушь, граф, каран­
даш. 28,5Х 19,7
Собрание Б. Д. Суриса, Ленинград

103
Ильин М. Черным по белому. М.—Л., 
ГИЗ, 1928
Гуашь, тушь. 20,7X15
Собрание Б. Д. Суриса, Ленинград В. Ермолаева. Кат. К

34





104
Данько Е. Китайский секрет. М. — Л., 
ГИЗ, 1929. (Обложка йен. в 1928)
Тушь, акварель, белила. 21X14 
Собрание Б. Д. Суриса, Ленинград

110
Гончарова И., Ларионов М. 16 рисун­
ков. М., 1913
Литография, наклеенная на картон.
21,8X16
Собрание ГРМ

♦ •

.105
Богданович Т. Соль Вычегодская. 
(Строгановы): М.— Л., ОГИЗ— «Мо­
лодая гвардия»,. 1931
Цв. карандаш, тушь. 25,5X17,5 
Собрание Б. Д. Суриса, Ленинград * •

106
Ильин М. 100 000 почему. Путеше­
ствие по комнате. М.— Л., ОГИЗ — 
.«Молодая гвардия», 1933
Гуашь, тушь, белила. 20X14,7 
Собрание Б. Д. Суриса, Ленинград

Ларионов Михаил Федорович.
И 881—1964

м .-С’i * • Т- * 1 Г . а.

Парнях В. Словодвиг. Париж, «Ми­
шень», 1920
Литография. 28x38
Собрание ГРМ 

• * . л
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112 '
Маяковский В. Солнце. Поэма. М.—
Пб., «Круг», 1923
Цинкография. 16,5X12,7
Собрание ГРЛ'1

113
Grand Bal des artistes. Париж, 1923 
Цинкография. Пробн. оттиск. 22X27,4 
Собрание ГРМ

,107
'Крученых А. Старинная любовь. М„

■‘1912 . ; ;
' ¡Литография. 12,3X8,5 

’Собрание А. С. Лэзо, Ленинград
'г ; ■ ■ .•

Лебедев Владимир Васильевич, 
1891-1967

»

108
'Ослиный хвост и Мишень. Сб. М., 

1913
Цинкография. 30,6x23,4

■ Собрание А. С. Лазо, Ленинград
I • I * • м ? ■ ...

i • . .• ■
■ -

’ -• '
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109
Гончарова И., Ларионов М. 16 рисун­
ков. М.,_ 1913
Литография, наклеенная на картон.
21,8X16 . .
Собрание ГРМ

114 ■

Кондурушкин С. С. Лев и бык. Пг., 
«Огни», 1918
Цинкография. 31,5X26
Собрание ГРМ

115
Лебедев В. В. Приключения Чуч-ло.
Пг., «Эпоха», 1922
Цв. литография. 17x24,2
Собрание ГРМ В. Ермолаева. Кат- №

36
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116
Лебедев В. Медведь. Пг. — М., 
«Мысль», 1923
Цв. литография. 27X19,5
Собрание ГРМ

123
Маршак С. Багаж. Л., «Радуга», 1926
Акварель. 20X15
Собрание А. С. Лазо, Ленинград

4

117
Маршак С. Мороженое. Л., «Радуга», 
1924 '
Гуашь, тушь. 28,5X22,7
Собрание А. С. Лазо, Ленинград.

124 '
Киплинг Р. Слоненок. Л., ГИЗ, 1926
Цинкография. 27,5X22
Собрание ГРМ

. 5 4 I л ’ ■ • * < ..

! , •*'■*' * А > Ь1 I5*

118 . -
Лебедев В. Охота. М. — Л., «Радуга», 
1925
Цв. литография. 27,6X22 
Собрание ГРМ

. • • ; '
119 ' ' / '
Лебедев В. Азбука. Л., ГИЗ, 1925
Цинкография. 24,5X19
Собрание ГРМ -

• • ■/ * КГ /

120
Маршак С. О глупом мышонке. Л., 
«Радуга»; 1925
Акварель, белила. 27,6X22

Маршак С., Лебедев В. Многоточие. 
1926. (Не издано)
Цв. и граф, карандаш, тушь.
28,3X22
Собрание ГРМ

126
Маршак С. Сорок семь сорок. Л., 
ГИЗ, 1929. Приложение к жури. Еж 
Эскиз обложки
Цв. карандаш, тушь. 20X15,9 
Собрание ГРМ

Собрание ГРМ

121
Маршак С., Лебедев В. Вчера и се­
годня. Л., «Радуга», 1925
Цв. литография. 27,8X22,1
Собрание А, С. Лазо, Ленинград

127 . •
Маршак С. Сорок семь сорок. Л., 
ГИЗ. 1929. Приложение к журн. Еж 
Эскиз, обложки
Тушь. 21,5X16,2
Собрание ГРМ

122
Маршак С., Лебедев В. Цирк. Л., 
«Радуга», 1925
Цв. литография. 27,5x22,3
Собрание ГРМ

128 . :/
Маршак С. Усатый-полосатый. Изд. 
2-е. М., ОГИЗ — «Молодая гвардия», 
1931
Цв. карандаш. 28,7X23
Собрание ГРМ 10. Анненков. Кат. М ‘
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Лентулов Аристарх Васильевич. 
1882—1943

134
Дубнова С. Мать. Пг., «Сегодня», 
1918
Линогравюра. Раскр. оттиск.
20,2 X 15
Собрание ГРМ

129
Весеннее контрагенство муз. М., 1915
Цинкография. 27X20
Собрание А. С. Лазо, Ленинград Малевич Казимир Северинович. 

1878—1935

130
Московские мастера. Журнал ис­
кусств. М., 1916
Цинкография. 26,6X19,7
Собрание А. С. Лазо, Ленинград

135
Хлебников В., Крученых А., Гуро Е.
Трое. Спб., 1913
Литография. 19,7X37,2
Собрание А. В. Повелихиной, Ленин­
град

Лисицкий Лазарь Маркович. 
1890—1942 136

Победа над солнцем. Опера А. Кру­
ченых. Музыка М. Матюшина. Спб., 
1913
Цинкография. 24,8X18
Собрание А. С. Лазо, Ленинград

131
Жури. Вещь, Берлин, 1922, № 1—2
Цинкография. 31x23,5
Собрание А. С. Лазо, Ленинград

Любавина Надежда Ивановна

137
Съезд комитетов деревенской бед­
ноты. Пг., 1918
Эскиз обложки
Тушь, гуашь, граф, карандаш. 39X38
Собрание Отдела рукописей ИРЛ И

132
Соколов-Микитов И. Засупоня. Пг., 
«Сегодня», 1918
Линогравюра. Раскр. оттиск.
20,5Х 15,2
Собрание ГРМ

138
Съезд комитетов деревенской бед­
ноты. Пг., 1918
Цв. литография. 47,5X32
Собрание Отдела рукописей ИРЛ И.

133
Замятин Е. Ве решки. Пг., «Сегодня» 
1918
Линогравюра. 20,5X15,3
Собрание ГРМ

139
Пунин П. И. Современное искусство. 
Первый цикл лекций, читанных на 
краткосрочных курсах для учителей 
рисования. Пг., 1920
Цинкография. 21,6X28,5
Собрание А. С. Лазо, Ленинград

Е. Турова. Кат. №
40





140
Малевич К. Супрематизм. 34 рисунка.
Витебск, УНОВИС, 1920
Линогравюра. 22X18,7
Собрание А. А. Лепорской, Ленин­
град

145
Мережковский Д. Будет радость. Пг., 
«Огни», 1916
Тушь, гуашь. 25,8x20
Собрание ГРМ

Маяковский Владимир Владимиро­
вич. 1893—1930 146

Жури. Красный балтиец, 1920, № 4
Цинкография. 32,2X23
Собрание Е. Ф. Ковтуна, Ленинград

141
Маяковский В. Я/ М., изд. Г. Л. Кузь­
мина и С. Д. Долинского, 1913 
Литография. 24X17,8
Собрание А. С. Лазо, Ленинград 147

Четвериков Д. Кустарный ларек. Л., 
ГИЗ, 1925
Гуашь, тушь. 27,5X21
Собрание ГРМ

¡142
Ржаное слово. Революционная хре- * * . •
стоматия футуристов. Пг., изд. ИМО, 
3918 I • . •.**..
Литография (3 камня). 27X20 
Собрание А. С. Лазо, Ленинград

4 • . V- > » - ’ • •. < _ . <* • • • , *
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Митрохин Дмитрий Исидорович. 
1883—1973 
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143
Густафсон Р. Баржа. Сказка. М., 
изд. И. Н. Кнебель, 1913 
Цинкография. Пробн. оттиск.
21,1X16,3
Собрание ГРМ

. 148
Пастернак Б. Карусель. Л., ГИЗ, 
1926. (Обложка исп. в 1925)
Гуашь, тушь. 27,7X21,6
Собрание ГРМ

149
Рыжий и красный. Детские народные 
песни. Выбирал К. Чуковский. Л., 
ГИЗ, 1928
Цв. литография. 11,5X14,8
Собрание ГРМ

144
Замятии Е. Уездное. Повести и рас­
сказы. Пг., кн-во М. Ф. Попова, 
1916. (Обложка исп. в 1915) 
Цинкография. Пробн. оттиск.
22X16,4
Собрание ГРМ

150
Федя-бредя. Народные стишки. Вы­
бирал Корней Чуковский. Л., ГИЗ, 
1928
Цв. литография. 11,5X14,8
Собрание ГРМ К. Малевич. Кат. №

42





151
Скок-поскок. Народные стишки. Вы­
бирал Корней Чуковский. Л., ГИЗ, 
1928
Цв. литография. 11,5X14,8
Собрание ГРМ

Цв. литография. 31X28 
Собрание ГРМ

157
Хлебников В. Зангези. М., 1922
Литография. 23,8X16
Собрание А. С. Лазо, Ленинград

152
Маршак С. Книжка про книжки. Л., 
ГИЗ, 1928
Цв. литография. 22,5X19
Собрание ГРМ

158
Введенский А. Мяу. М. Л., ГИЗ, 
1928
Цинкография. 23X19,3
Собрание А. С. Лазо, Ленинград

153
Тугендхольд Я. Искусство Октябрь­
ской эпохи. Л., «Academia», 1930 
Цинкография. 22,7X15
Собрание А. С. Лазо, Ленинград

159
Климов Д. Октябрята. М., ГИЗ, 1930
Литография. 19,7X15,2
Собрание А. С. Лазо, Ленинград

Митурич Петр Васильевич. 
1887-1956

Мордвинова Алевтина Евгеньевна.
Род. 1900

154-
Лурье А. Наш марш. Слова
В. В. Маяковского. Пг., Гос. литогр., 
1918
Гуашь, тушь, белила, граф, каран­
даш, 46X34,5
Собрание ГРМ

160
Мордвинова А. Е. Кто лучше? 1936. 
(Не издано)
Цв. литография. Пробн. оттиск, 
23,6X20,8
Собрание ГРМ

155
Сказ грамотным детям. Пг., изд. От­
дела ИЗО НКП, 1919. (Обложка исп. 
в 1918)
Цв. литография. 23,5X22
Собрание ГРМ

Нарбут Георгий Иванович, 
1886—1920

156
Лурье А. Рояль в детской. Пб., Гос. 
муз. изд-во, 1920

161
Жури. Аргус, 1914, № 20 
Цинкография. Пробн. оттиск. 
22,6 X 15,4
Собрание ГРМ

44
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162
Картины войны. Вып. 1. Пг., изд. Гл. 
упр. Ген. штаба, 1917. (Обложка 
исп. в 1916)
Цинкография. Пробн. оттиск.
22,6X31
Собрание ГРМ

167
Голиков А. Р.В.С. М. Л., 
1926
Акварель, гуашь, тушь. 23X1 о
Собрание ГРМ

ГИЗ,

Л - - • V .

163 ’ •
Скалдин А. Д. Странствия и приклю­
чения Никодима Старшего. Пг., «Фе­
лана», 1917
Цинкография. Пробн. оттиск. 
17,5X11
Собрание ГРМ

• •
1 / . ..

168
Каверин В. Впереди всех. М. — Л., 
ГИЗ, 1926
Цв. литография. 26,5X18
Собрание Э. Ф. Пахомовой, Ленин­
град .' '

* • • • м А ф

. • ■ 
169 • '
Пахомов А. Лето. М. — Л., ГИЗ, 1927 
Акварель. 26,7X21 
Собрание ГРМ

* АПахомов Алексей Федорович.
1900—1973 ♦

164, '
Тихонов Н. От моря до моря. М.—
Л., ГИЗ, 1926
Эскиз обложки. 1925
Акварель. 26,7X17,7
Собрание Э. Ф. Пахомовой, Ленин­
град

. 170
Маршак С. Мастер. Л., ГИЗ, 1927 
Цв. литография. Пробн. оттиск.
27,5X21,5
Собрание Э. Ф. Пахомовой, Ленин­
град

ЧТ .• • - Г - - ..

<* *■- - .4

Маршак С. Мастер. Л., ГИЗ, 1927 
Эскиз обложки • • д \ • • К • **•>**"
Цв. и граф, карандаш. 26,7X21 
Собрание Э. Ф. Пахомовой, Ленин­
град

165
Тихонов Н. От моря до моря. М.—
Л., ГИЗ, 1926
Эскиз обложки. 1925
Граф, карандаш. 27,4X18
Собрание Э. Ф. Пахомовой, Ленин- 
град

* • • • < < | • 
\ .

172 • - ■ •
Маршак С. Мастер. Л., ГИЗ, 1927 
Эскиз обложки
Гуашь, акварель, тушь. 26,5X21 
Собрание Э. Ф. Пахомовой, Ленин­
град

166
Тихонов Н. От моря до моря. АТ —
Л, ГИЗ, 1926
Эскиз обложки. 1925
Акварель. 26,7X17,5
Собрание Э. Ф. Пахомовой, Ленин­
град

173
Жури. Еж, 1928, № И
Офсет, цинкография. 26,5X20
Собрание Э. Ф. Пахомовой, Ленин­
град

16
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¡74
Жури. Еж, 1928, № II
Эскиз обложки
Цв. чернила, тушь. 17,5X13
Собрание Э. Ф. Пахомовой, Ленин­
град

Петров-Водкин Кузьма Сергеевич. 
1876—1939

175
Кругов Г. Топор. М.— Л., I ИЗ, 1929
Акварель, гуашь, 19,5X15
Собрание ГРМ

180
Скифы. Сб. I. Нг., 1917 
Цинкография. 25,5X18 
Собрание ГРМ

176
Киплинг Р. Кошка, гулявшая сама по 
себе. Изд. 2-е. М, —Л„ ГИЗ, 1929 
Тушь. 28X23
Собрание ГРМ

181
Петров-Водкин К. С. Снегурочка.
Пг.— М., «Мысль», 1923
Цв. литография. 26X19,6
Собрание ГРМ

... >. . 
177
Жури. Еж, 1929, № 11 >
Акварель, гуашь. 33,5X25
Собрание Э. Ф. Пахомовой, Ленин­
град

182 - ,
Петров-Водкин К. Самаркандия. Пб., 
«Аквилон», 1923
Акварель, гуашь, тушь. 32,8x25,3
Собрание ГРМ >
... — •«.

. 178
Маршак С. Мяч. Стихи. Л., ОГИЗ —
«Молодая гвардия», 1933
Цв. литография. 21X31
Собрание ГРМ

183
Коза-дереза. Пг., «Мысль», 1923
Цинкография. Пробн. оттиск. 27X20
Собрание ГПБ

Певзнер (Райчик) Тевель (Теодор) 
Иосифович. 1904—1942

- • • • • . .</• •• • • г-
• * _ - • • • -

• г » • '

184
Федорченко С. Присказки. Л., «Ра­
дуга», 1924
Акварель, тушь. 32,5X25
Собрание ГРМ
• * *• •••*'. ч • •

179
Шварц Е. Птичий двор. Л., ОГИЗ — 
«Молодая гвардия», 1931
Цв. литография. 19,3X29,8
Собрание А. А. Лепорской, Ленин­
град

185
Федорченко С. Песенки. Пг., «Ра­
дуга», 1924
Акварель, тушь. 33X24,5
Собрание Б. Д. Суриса, Ленинград

48



С. Чехонин. Кат. № 280



186
Маршак С. Загадки. Л., «Радуга», 
1925.. (Обложка псп. в 1924)
Акварель, тушь. 30,5X24.5
Собрание ГРМ

Цв. литография. 19,6x23 
Собрание А. С. Лазо, Ленинград

• *4* *

. . . ... 
187
Жури. Красная нива, 1926, № 7
Эскиз обложки
Граф, карандаш. 30x23
Собрание Б. Д. Суриса, Ленинград

192,
Миллер Я. Гражданская война. Л., 
ГИЗ, 1930 ;. ? '
Цв. литография. 19X45
Собрание Л. Б. Каценельсона, Ленин­
град

Ä • •- _ • ш • • т

Порет Алиса Ивановна. Род. 1902

Введенский А. .-Летняя книжка. Л., 
ГИЗ, 1929
Цинкография. 20X14
Собрание Библиотеки де-тской лите-. 
ратуры гос. педагогического инсти­
тута им. А. И. Герцена, ^Ленинград
• • - — 2
: ■' ' ■ -.Г ' .

Порет Алиса Ивановна. Род. 1902 
Глебова Татьяна Николаевна.
Род. 1900
Цыбасов Михаил Петрович. 
1904—1967 ■ •

* к •’

См. кат. № 25

• % к * • , • * < • • * * *
♦ • * • а I ш ш

* •

• . • • А л ш
Радаков Алексей Александрович. 
1879—1942

189
Порет А. Дети Индии. Л., ГИЗ, 1930 
Цв. литография. 19,5X14,5
Собрание А. А. Лепорской, Ленин- 
град

19з : ’ • •

Мышонок и луна. М. — Пг., ГИЗ, 
1924
Цинкография. Проби. оттиск. 28x21,5
Собрание ГПБ

190
Паперная Э. Выставка богов. Л.,
ГИЗ, 1930
Цв. литография. 17,3X39
Собрание А. И. Порет, Москва

Родченко Александр Михайлович.
1891 — 1956

191
Порет А. Как победила революция. 
М., ГИЗ, 1930

50

194
Родченко А. М. Гравюры. 1919
Линогравюра. 15,7X10,5
Собрание ГРМ



• /7. Митурич. Кат. № 156



Рождественский Константин Ивано­
вич (псевд. К. Ломовицкий)
Род. 1906

Самохвалов Александр Николаевич. 
1894—1971

195
Ломовицкий К. Три краски. Л., 
ОГИЗ— «Молодая гвардия». 1931 
Цв. литография. 15,2x22,8
Собрание А. А. Лепорской, Ленин­
град

200
Город. Литература. Искусство. Сб.
первый. Пб.,;1923
Цинкография. 31X22
Собрание ГРМ

195
Ломовицкий К. Мои краски. Л., 
ОГИЗ — «Молодая гвардия», 1931 
Цв. литография. 15,2X22,8
Собрание А. А. Лепорской, Ленин­
град

201 . _
Петрова Е. тН. История одной де 
вочки. Л., ГИЗ, 1924 . • 
Цинкография. Пробн. оттиск.
21,5X15,5
Собрание ГПБ

Розанова Ольга Владимировна. 
1886—1918

197
Крученых А. Утиное гнездышко дур­
ных слов. Спб., 1913
Литография. Раскр. оттиск. 18,8X12,5
Собрание ГРМ

202
Шварц Е. Рассказ старой балалайки 
Эскиз обложки. Нач.. 1920-х гг.
Акварель. 20,5X13,5
Собрание Б. Д. Суриса, Ленинград

г . 4 % * . - , , *

203 ’
Самохвалов А. В лагерь.. Л., «Ра­
дуга», 1927
Гуашь, тушь. 19,3X16,6
Собрание ГРМ

198
Крученых А. Война. Пг., 1916
Линогравюра, коллаж. 41,5X32
Собрание А. С. Лазо, Ленинград

204
Самохвалов А. Ходя. Л., ГИЗ, 1927
Акварель, гуашь. 19,8X13,8
Собрание ГРМ

199
Крученых А., Алягров. Заумная 
гнига. М., 1916
Цинкография, коллаж. 22x20
Собрание А. С. Лазо, Ленинград

52

205
Жури. Работница и крестьянка 
Эскиз обложки. 1927 
Акварель, гуашь. 31X18 
Собрание ГРМ И. Альтман. Кат. А& 6
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к
206
Самохвалов А. Водолазная база. Л
ГИЗ, 1928
Акварель, гуашь. 29X22
Собрание ГРМ

Соколов Петр Иванович. 1892—1938

207
Лукницкий П. Туркмены моряки. 
М.— Л., ОГИЗ—«Молодая гвардия», 
1931
Эскиз обложки. 1930
Акварель. 21,5Х 14
Собрание Б. Д. Суриса, Ленинград

9

211
Жури. Воробей, 1924, № 4
Цв. литография. 27X20
Собрание ГПБ

212
Борисоглебский М. Джангыр-бай.
М. —Л„ ГИЗ, 1926
Гуашь, тушь. 24,7X15,8
Собрание Б. Д. Суриса, Ленинград

208
Самохвалов А. Казачата 
Эскиз обложки. 1920-е гг.
Акварель. 22,8X18
Собрание Б. Д. Суриса, Ленинград

213
Чуковский Н. Русская Америка. М.—
Л., ГИЗ, 1928
Акварель, белила, граф, карандаш, 
тушь. 20X13,6
Собрание Б. Д. Суриса, Ленинград

Сашин Андрей Тимофеевич. Род. 1896

** к •’ *

* / 
- •

209
Про калгас Серебрянку и деревню 
Милашковичи. М. — Л., ОГИЗ—«Мо­
лодая гвардия», 1931
Цинкография. 22X17
Собрание Библиотеки детской лите­
ратуры Гос. педагогического инсти­
тута им. А. И. Герцена

214
Чуковский Н. Русская Америка. М.—
Л., ГИЗ, 1928
Цв. литография. 20,5X14,5
Собрание ГПБ

Синякова Мария Михайловна.
Род. 1898

215
Будогоская Л. Повесть о рыжей де­
вочке. Л., ГИЗ, 1929
Тушь. 36X27
Собрание Б. Д. Суриса, Ленинград

Сомов Константин Андреевич. 
1869—1939

210
Крученых А. Разбойник Ванька- 
Каин и Сонька-маникюрщица. М., 
Всероссийский союз поэтов, 1926 
Литография. 26X17,2
Собрание А. А. Лепорской, Ленин­
град

216
Theatre de L'Hermitage. [Театральная 
программа], Спб., 1900 П. Соколов. Кат. Л

54





Цинкография. Пробн. оттиск.
26,8X19,6
Собрание ГРМ

I •

. » • ь

Цв. литография. Пробн. оттиск. 
22,4X16 
Собрание ГРМ • * г

217
Северные цветы. М., «Скорпион», 1911 
Цинкография. Пробн. оттиск.
23X31,5
Собрание ГРМ

222
Кузмин М. Военные рассказы. Пг„
«Лукоморье», 1915
Цинкография. 24,6X17,5
Собрание ГРМ

% • * И . ~ . 9 Г • • V

• * * *
218
Театральная программа, Спб., 1902 
Цинкография. Пробн. оттиск. 
28,5X22,8 
Собрание ГРМ

223
Сапунов Н. Стихи, воспоминания, ха­
рактеристики. М., изд. Н. Н. Кары- 
шева, 1916
Цинкография. 30x22,6
Собрание ГРАА
• • •- И • / • • г * »у. .

219
Грибоедов А. С. Горе от ума. [Теат­
ральная программа], 1902 
Цинкография. Пробн. оттиск.
>28X21,5
Собрание ГРМ

4 - - - 

4

Стерлигов Владимир Васильевич.
1904—1973

< - - • ” • 
* \ • •

220
Стерлигов В. Огород. М. — Л., 
ОГИЗ — «Молодая гвардия», 1931 
Цинкография. 17,6X24,5
Собрание А. С. Лазо, Ленинград

Суетин Николай Михайлович. 
1897—1954 

- 
. т ? . • • . ш .-* • • 4 • •

224
М. Горький. Владимир Ленин. 1924. 
(Не издано)
Тушь, акварель. 25X19,3
Собрание ГРАА

225
Медведев П. Демьян Бедный. 1925. 
(Не издано)
Тушь, акварель. 21,7X15,2
Собрание ГРАА

I*?.. . . • Т,' ' ,

Судейкин Сергей Юрьевич. 
.1884—1946 В
I

Суетин Николай Михайлович. 
1897—1954
Чашник Илья Григорьевич.
1902—1929

Л . , • , .... ,

221
Евреинов Н. Pro Scena Sua. Спб., 
кн-во «Прометей» Н. ААихайлова, 1913

226 • •
Кино-журнал. (Не издано)
Эскиз обложки. 1925
Тушь, гуашь, коллаж. 30,3x25,2
Собрание ГРМ К. Петров-Водкин. Кат. >А-

56





Сулммо-Самойлло Всеволод Ангело­
вич. 1903—1965

Турова Екатерина Ивановна

227
Сельвннскнй И. Улялаевщина. Нам.
1930-х гг. (Не издано)
Акварель, тушь. 19,4X15,7
Собрание ГРМ •.. *»-* *• - - * *• ..X-

232
Есенин С. И су с Младенец. Пг., «Се­
годня», 1918
Линогравюра. Раскр. оттиск.
20,5X15,2
Собрание ГРМ

Тамби Владимир Александрович.
1906— 1955 « , *- , • *■ -ж

228 -
Тамби В. Воздухоплавание. Л., ГИЗ, 
1930
Цв. литография. 21,9X38
Собрание А. С. Лазо, Ленинград

• 5 1 * 4 • .>• ж • •* * * •

233 ’ . • • •-
Ремизов Аг Снежок. Пг., «Сегодня», 
1918 ’ ’ 7 ’
Линогравюра.. Раскр. оттиск.
20,5X15,2
Собрание ГРМ

- • / - . • • ^гЛ1 •

Г < •• Д 7? V. ' • .. 3& . •• • • * • • Ж • • 4 Л «ч • , •*— » « * • « ч • • - * • > • 4 * Ч V- • * %
229, : ; ■ _ ■ .
Тамби В. Маскировка. Л., ГИЗ, 1930 
Цв. литография. 22,6x38 
Собрание А,.С. Лазо, Ленинград

? * •» - \ *•* < >-• - • \ и - - . .г' Л - 7*
’ ’ ■ 7 ’ /Ж * • Ж • ® в ш •

Татлин Владимир Евграфович. 
1885—1953 * ' ' ‘ : •

г . я г
. * < Г \ - * **

234 -
Венгров Н. Хвои. Пг., «Сегодня», 

. 1918
Линогравюра. Раскр. оттиск.
20,5X14,7
Собрание ГРМ • • * * * • * •
, * .4 - ¿л* • -* - • - . Ч -

*' • х ** *

»■“ •- • ~ »ч
’ • . * ’ > 1 .. • . . « . . 4

• \^в * ш * Г

235 ' '
Ремизов А. О судьбе огненной. Пг.. 
«Сегодня», 1918
Линогравюра. Раскр. оттиск
20,7X15
Собрание ГРМ

230 * • < л АГ •
Владимир Евграфович Татлин. Пг., 1 ■ 5 ' . • 'г • ’
изд. Нового журнала для всех, 1915 
Цинкография. 37,3X27
Собрание А. С. Ла-зо, Ленинград

Гырса Николай Андреевич. 
1887—1942

231
Хармс Д. И. Во-первых и во-вторых.
ДА. —Л., ГИЗ, 1929
Цинкография. 26,5X20
Собрание Ё. П. Подволоцкой, Ленин­
град

236
Комедия о царе Максимилиане и не­
покорном сыне егб Адольфе. М 
ГИЗ, 1921
Цинкография. 27X37
Собрание Е. Ф. Ковтуна, Ленинград

Е. Эндер. Кат. ХЬ 298
58





237
Житков Б. Про слона. М. — Л., ГИЗ, 
1926
Акварель, тушь, граф, карандаш.
22,4X17,7
Собрание ГРМ

Цв, литография. Пробн. оттиск.
26,5X17,5
Собрание ГРМ

238
Козлик. Пг., «Мысль», 1923
Цв. литография. Пробн. оттиск.
26,7X19,7
Собрание ГРМ

244
Маршак С. Отряд. Л., ГИЗ, 1928
Акварель, тушь 28X21
Собрание ГРМ

239
Каверин В. А. Осада дворца. Рас­
сказ для юношества. М. — Л., ГИЗ, 
1926
Цв. литография. Пробн. оттиск.
27X18,8
Собрание ГРМ

Тихонов И. Черт. М. — Л., ГИЗ, 1929
Акварель, тушь. 17,6X26,3
Собрание ГРМ

246
Тихонов Н. Веселые кони. М. — Л., 
ГИЗ, 1929
Акварель, тушь. 17,5x26,3
Собрание ГРМ

240
Бианки В. Снежная книга. Л., Лен- 
гиз, 1926
Цв. литография. Пробн. оттиск.
27X20
Собрание ГРМ

247 
9 * • •

Житков Б. Пудя. М. — Л., «Молодая
гвардия», 1930
Акварель, тушь. 17,3x25,2
Собрание ГРМ

241
Тихонов II. Военные кони. М. — Л., 
ГИЗ, 1927
Цинкография. Пробн. оттиск. 28X19,2 
Собрание ГРМ

248 • • •
Житков Б. Дяденька. М. — Л., ГИЗ
1931
Цинкография. 17X25,3
Собрание ГРМ

242
Бианки В. Лесные домишки. М. — Л., 
ГИЗ, 1927
Цв. литография. Пробн. оттиск.
29X22,5
Собрание ГРМ

Фаворский Владимир Андреевич. 
1886—1964

243
Белых Г., Паптелев Л. Республика 
Шкид. М. — Л., ГИЗ, 1927

249
Бромлей II. Пафос. Композиции, пей­
зажи, лица. М., 1911
Гравюра па дереве. 21,7X16
Собрание Отдела рукописей ИРЛ И В. Фаворский. Кат.

60



МОСКВА

ЖУРНАЛ
*

ИСКУССТВ



250
Бородаевский В. На лоне родимой
земли. 1914. (Не издано)
Гравюра на дереве. 24,5X16
Собрание ГРМ

257 .
Жури. Искусство, 1928, кн. 1—2 
Гравюра па дереве. 27X18 
Собрание ГРМ

251
Флоренский П. Мнимости в геомет­
рии. М., «Поморье», 1922 
Цинкография. 22,5X15
Собрание Е. Ф. Ковтуна, Ленинград

258
Пушкин А. С. Домик в Коломне. М., 
«Русское общество друзей книги», 
1929
Гравюра на дереве. 15,2X11,3
Собрание ГРМ

252
Флоренский П. Число как форма.
1923. (Не издано)
Гравюра на дереве. 13,6X11,4
Собрание ГРМ

259
Толстой Л. Рассказы о животных. М., 
«Academia», 1932
Гравюра на дереве (2 доски).
31 X 22,4
Собрание ГРМ

253
Жури. Маковец, 1923, № 3. (Не из­
дано)
Гравюра на дереве. 18,1X17,5
Собрание ГРМ

f -W * - ' * —’Ж ¿ * • V

Филонов Павел Николаевич. 
1883—1941

254
Глоба А. Фамарь. Трагедия. М., ГИЗ, 
1923
Гравюра на дереве. 24,4X18,3
Собрание ГРМ

260
Хлебников В. Перуну. — В кн. «Де­
ревянные идолы». Пг., 1914. Литогра­
фированное приложение к кн. 
В. Хлебникова «Изборник стихов» 
Литография. 20X14
Собрание ГРМ

255
Симонович-Ефимова II. Я. Записки 
петрушечника. М., ГИЗ, 1925 
Гравюра на дереве. 20,4X17 
Собрание ГРМ

261
Пропевень о проросли мировой. Пг.. 
«Мировой расцвет», 1915
Цинкография. 23,3X18,3
Собрание Т. II. Глебовой, Ленинград

256
Федоров-Давыдов А. А. Марксист­
ская история искусств. М., «Основа», 
1925
Гравюра на дереве. 22,7x15,4
Собрание ГРМ

62

262
Глебов-Путиловский II. II. Дом здо­
ровья. Л., 1930
Цинкография. 17,5X13
Собрание Л. Б. Каценельсона, Ленин­
град



Е. Эвенбах. Кат. № 291



Цыбасов Михаил Петрович. 
1904—1967
Глебова Татьяна Николаевна.
Род. 1900
Порет Алиса Ивановна. Род. 1902

268
Чарушин Е. Джунгли —птичий рай. 
М. — Л., ОГИЗ — «Молодая гвар­
дия», 1931 
Эскиз обложки.
Цв. и граф, карандаш, пастель, гуашь. 
17X13 
Собрание ГРМ

См. кат. № 25

Чарушин Евгений Иванович. 
1901 — 1965

263
Чарушин Е. Вольные птицы. Л., ГИЗ, 
1929. (Обложка исп. в 1928)
Акварель, тушь, граф, карандаш. 
19,3X15
Собрание II. Е. Чарушина, Ленинград

269
Чарушин Е. Охота на медведя. Л., 
ОГИЗ — «Молодая гвардия», 1932 
Эскиз обложки
Цв. литография, литогр. карандаш, 
пастель. 13,5X13
Собрание И. Е. Чарушина, Ленинград

270
Чарушин Е. Мохнатые ребята. Л., 
ОГИЗ — «Молодая гвардия», 1933 
Цв. литография. 11,7X24
Собрание И. Е. Чарушина, Ленинград

264
Чарушин Е. Вольные птицы. Л., ГИЗ, 
1929. (Обложка исп. в 1928)
Цв. литография. 20Х 15,3
Собрание И. Е. Чарушина, Ленинград

265
Бианки В. Теремок. М., ГИЗ, 1929
Цв. и граф, карандаш, гуашь.
23,5X20,8
Собрание ГРМ

• ч ■ . Г . . .

271
Бианки В. Первая охота. Л., ОГИЗ— 
«Молодая гвардия», 1933
Цв. литография. Пробн. оттиск.
19X17,4

Собрание И. Е. Чарушина, Ленинград

266
Чарушин Е. Щур. Л., ГИЗ, 1930
Цв. литография. 19,8X14,8
Собрание А. С. Лазо, Ленинград

• 4 5. 
■ *

272
Чуковский К. Цыпленок. Л., ОГИЗ —
Детгиз, 1934
Литогр. карандаш, гуашь, пастель. 
16X15
Собрание Н. Е. Чарушина, Ленинград

267
Чарушин Е. Волчишко и другие.
М. —Л., ГИЗ, 1931
Темпера, тушь, гуашь, граф, каран­
даш. 21,5X17,7
Собрание ГРМ

273
Чуковский К. Цыпленок. Л., ОГИЗ —
Детгиз, 1934
Цв. литография. 19X15
Собрание И. Е. Чарушина, Ленинград

64



В. Лебедев. Кат. № 117



Чашник Илья Григорьевич. 
1902—1929
Суетин Николай Михайлович. 
1897—1954

278
Сирена. Пролетарский двухнедельник, 
Воронеж, 1918, № 1
Цинкография. Проби. оттиск.
31X24,8
Собрание ГРМ

См. кат. № 226

Черкесов Юрий Юрьевич. 1900—1943

279
Октябрь. Фото-очерк. Пг, «Бюро ху­
дожественной пропаганды 3-го Ин­
тернационала», 1921
Цв. литография. Проби. оттиск.
30,7X22,5
Собрание ГРМ

274
Черкесов Ю. Игрушки. Картинки для 
раскрашивания. Л., «Брокгауз-Еф­
рон», 1925
Гуашь, тушь. 22,7X27,8
Собрание ГРМ.

280
Эфрос А. и Пунин Н. С. Чехонин. 
М. —Пг, ГИЗ, 1923
Цинкография. Пробн. оттиск.
30,2X23,7
Собрание ГРМ

Чехонин Сергей Васильевич. 
1878—1936

281
Пожарова М. Солнечные зайчики.
Стихи. Л, ГИЗ, 1924
Цинкография. Пробн. оттиск.
28X18,5
Собрание ГПБ

275 -
Аверченко А. Чертова дюжина. Спб, 
т-во «Новый Сатирикон», 1913 
Цинкография. Пробн. оттиск. 27,5x24 
Собрание ГРМ

276
Верещагин В. А. Памяти прошлого. 
Статьи и заметки. Спб, 1914 
Цинкография. Пробн. оттиск. 
24,4X17,2 
Собрание ГРМ

282
Чуковский К. Пятьдесят поросят. Л, 
изд. А. Ф. Маркса, 1924 
Цинкография. Пробн. оттиск.
27,5X20,5
Собрание ГПБ

283
Журн. Рабочий и театр, 1924, № 7
Цинкография. Пробн. оттиск. 25X19
Собрание ГРМ

277
Пушкин А. С. Моцарт и Сальери. Пг, 
«Община св. Евгении», 1916. (Об­
ложка исп. в 1915)
Тушь. 30,5x23
Собрание ГРМ

284
Полонская Е. Г ости.
«Книга», 1924
Цинкография. 30x22,5
Собрание ГРМ

М. — Л,

66



10. Васнецов. Кат. № 19



285 .
Журн. Эхо., 1925, № 10
Цинкография. Пробн. оттиск. 30X23
Собрание ГРМ

Эвснбах Евгения Константиновна.
' Род. 1894 ’ • •

286 ’ ’
Рид Д. 10 дней, которые потрясли 
мир. М., «Красная новь», 1925 
Цинкография. 23,5x33
Собрание ГРМ

291
Шварц Е. Рынок. Л., «Радуга», 1926.
(Облржка исп. в 1925)
Гуашь, акварель, тушь. 27,6X22
Собрание ГРМ

287 .
Власть Советов за 10 Лет. Л., 1927. '
Приложение ‘ Красной газеты
Акварель, тушь. 30,5X23
Частное собрание, Ленинград

292
Шварц Е. Рынок. Л., «Радуга», 1926
Эскиз- обложки. 1925
Акварель, граф, карандаш, 27,5X22
Собрание Е. К. Эвенбах, Ленинград

288
Бахметьев В. Железная трава. М. — 
Л., «Земля и фабрика», 1926 
Цинкография. Пробн. оттиск.
24,5X15,5
Собрание ГРМ

293
Шварц Е. Рынок. Л., «Радуга», 1926
Эскиз обложки. 1925
Акварель. 20,5X15,5
Собрание Е. К. Эвенбах, Ленинград

. т • W г • •

д 
Штеренберг Давид Петрович. 
1881 — 1948

294
Шварц Е. Рынок. Л., «Радуга», 1926
Эскиз обложки. 1925
Акварель, гуашь. 27,4x22
Собрание Е. К. Эвенбах, Ленинград

289
Гурьян О. Галу и Мгату, негритян­
ские ребята. М., ГИЗ, 1928
Цв. литография? 23x39
Собрание А. С. Лазо, Ленинград

295
Ильин М„ Эвенбах Е. Кожа. Л., 
ГИЗ,. 1926
Гуашь. 19,7X16
Собрание ГРМ

290
Киплинг Р. Сорок норд — пятьдесят 
вест. М.— Л., ОГИЗ — «Молодая 
гвардия», 1931
Гравюра на дереве. 22,7X19,5
Собрание А. С. Лазо, Ленинград

63

296
Введенский А. На реке. Л., ГИЗ, 
1928
Цв. литография. 19,4x29
Собрание ГРМ В. Курдов. Кат. № 88



ГОСУДАРСТВЕННОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО



Экстер Александра Александровна. 
1882—1949

297
Аксенов И. Л. Пикассо и окрестности.
М., «Центрифуга», 1917
Типографское клише (меццотинто). 
27x20,5 
Собрание ГРМ

Эндер Борис Владимирович. 
1893—1960

303
Жури. Чиж, 1933, № 10
Акварель, гуашь, граф, карандаш, 
коллаж. 36,8X25,7
Собрание ГРМ

304
Журн. Чиж, 1933, № 11
Цинкография. Пробн. оттиск. 26X18,3 
Собрание М. А. Гороховой, Ленин­
град

298
Туфанов А. К зауми. Пб., изд. ав­
тора, 1924
Цинкография. 20,5X14,5
Собрание Е. Ф. Ковтуна, Ленинград

305
Юдин Л. Покатаемся. Игрушки из 
бумаги без клея. Л., Детиздат ЦК 
ВЛКСМ, 1937
Цв. литография. 30X19,4
Собрание М. А. Гороховой, Ленин­
град

299
Мандельштам О. Два трамвая. Л., 
ГИЗ, 1925
Цв. литография. 26X20
Собрание Н. Е. Чарушина, Ленинград

Юдин Лев Александрович. 1903—1941 
Ермолаева Вера Михайловна. 
1893—1938

Юдин Лев Александрович. 1903—1941 См. кат. № 61

300
Шамшева улица. (Не издано)
Эскиз обложки. 1925
Тушь, коллаж. 16X11,5
Собрание М. А. Гороховой, Ленин­
град

301
Шамшева улица. (Не издано)
Эскиз обложки. 1925
Тушь, акварель, гуашь. 15,9X11,5
Собрание М. А. Гороховой, Ленин­
град

Якулов Георгий Богданович. 
1884—1928

306
Лурье А. Дневной узор. Пг. — М., 
Гос. муз. изд-во, 1918
Цв. литография. 36x27,5
Собрание семьи Н. Н. Пунина, Ле­
нинград

302
Заболоцкий Н. Индейцы. 1929 (Не 
издано)
Гуашь. 19,8 X 14,8
Собрание М. А. Гороховой, Ленин­
град

307
Лурье А. Четки. Десять песен из 
Анны Ахматовой. Пг. — М., Гос. муз. 
изд-во, 1919
Цв. литография. .36x28,5
Собрание семьи Н. Н. Пунина, Ле­
нинград
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